

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año V.—Núm. 1.398

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 14 de Octubre de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

EL SEÑOR



## Don Carlos Argüelles-Meres y Longoria

Falleció en su Casa-Palacio de Argüelles el día 13 de Octubre de 1927, a las 24

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Longoria García; hijos don Bernardino, doña Angeles, don José y don Carlos; madre doña Saturnina Longoria, viuda de Argüelles Meres; madre política doña Servanda García y A. Francos, viuda de Longoria; hermanos doña Prudencia, doña María y doña Rosario, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana sábado, 15 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Argüelles, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de dicha parroquia, por lo que les quedarán agradecidos.

### LA SITUACION POLITICA

#### El órgano de los conservadores entiende que son necesarios los grandes partidos políticos para el bien gobernar

#### COMENTARIOS DE "LA EPOCA"

El periódico "La Epoca" titula el fondo: "Los grandes partidos. En Francia y Bélgica hay nubes que amenazan la solidez de los Gobiernos de unión nacional".

Dice: No es que los Parlamentos no puedan desenvolverse, sino que es necesaria la constitución de los grandes partidos.

A los que es difícil desenvolverse en el Parlamento es a los Gobiernos heterogéneos.

Se observará que tanto las dificultades internacionales francesas como las belgas tienen el mismo origen: por la ausencia de un partido fuerte, con mayoría propia.

La decadencia de la política parlamentaria de España va unida también a la atomización de los grandes partidos históricos, al bloque, rivalidades y ambiciones, que multiplicaron las jefaturas y personalismos. Pero no miremos al pasado. Lo que importa es el porvenir.

Nosotros decimos que no hay posibilidades de buen Gobierno sin grandes partidos.

El deber patriótico empuja a unir, no a disgregar. Nosotros serviremos ese deber en la mayor medida de nuestras fuerzas, apoyando todo lo que sea expresión y reconocimiento de los ideales liberales-conservadores.

#### TELEGRAMA DE FELICITACION

El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha enviado un telegrama muy expresivo al marqués de Estella con motivo de la Fiesta de la Raza, adhiriéndose en nombre de la Asamblea.

#### LA MAÑANA DEL PRESIDENTE INTERINO

El presidente interino recibió a los presidentes de las Diputaciones de Guipúzcoa y Logroño. Después recibió al general de la Orden franciscana.

#### PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

El ministro de Instrucción, que celebra en el día de hoy su santo, ha recibido un cheque de 13,720 pesetas, que le envía el gobernador de Lugo en favor de la Ciudad Universitaria.

#### DISPOSICION OFICIAL

La "Gaceta" publica un decreto estableciendo la tasa mínima de la rva en Toledo, Ciudad Real y Albacete, de 0,10 pesetas el kilo de

uva corriente y para la averiada precio inferior.

#### UN TELEGRAMA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA AL REY

En la oficina de Censura facilitaron copia de un telegrama que dirigió ayer desde Zaragoza el general Primo de Rivera al Rey, en que le da cuenta de los actos celebrados en aquella capital, con la asistencia de la infanta doña Isabel, Gobierno y autoridades, y a los que ha prestado el pueblo de Zaragoza allí congregado toda efusión y entusiasmo.

Con este motivo expresa su adhesión al Soberano.

#### LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR DE LA ASAMBLEA

Se ha reunido la comisión de gobierno interior nacional a las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del señor Yanguas, continuando los trabajos que comenzó ayer y distribuyendo las tareas, que se repartía el personal de la misma comisión.

El señor Yanguas se reunirá mañana con los presidentes de todas las secciones, con objeto de cambiar impresiones y trazar normas para el trabajo que ha encomendado el Gobierno para la reunión próxima.

#### ANIMACION EN LA CAMARA

En los pasillos de la Asamblea hubo esta tarde, a última hora, más animación que ayer.

#### LOS REPRESENTANTES GALLEGOS

En una de las sesiones se reunieron los asambleístas representantes de las cuatro provincias gallegas, para concretar las gestiones que llevarán a cabo tanto en la Asamblea como en los organismos ministeriales y oficiales que redunden siempre en beneficio del interés local o general de aquella región.

La reunión de los asambleístas gallegos ha durado hora y media.

#### EL PRESIDENTE DEL TIRO NACIONAL

En la sesión de la asamblea del Tiro Nacional de España ha sido elegido por aclamación presidente el general don Pío Suárez Inclán, que substituye al general Luque, que ha dimitido el cargo.

#### LO TRATADO EN LA REUNION DE LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR

A las siete de la tarde terminó la reunión de la comisión de gobierno interior de la Asamblea.

El secretario señor Gay hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas:

La principal labor ha versado sobre la revisión e inventario del Congreso y estado de las casas inventariadas.

Una de las cosas que más pronto ha saltado a la vista ha sido la insuficiencia de personal para los trabajos.

Como hay 18 secciones se hará una labor intensa y son necesarios taquígrafos y mecanógrafos.

En vista de ello se ha acordado abrir un concurso para proveer seis plazas de mecanógrafos de ambos sexos con carácter interino.

El sueldo será de tres mil pesetas, más mil de gratificación para aquellos que trabajen la jornada entera, es decir mañana y tarde.

Se admitirán las instancias hasta el día 20.

Desde hoy ha comenzado a funcionar el departamento de la oficina de información nacional y extranjera, extrayendo todo lo que la Prensa extranjera dice respecto de la Asamblea.

Nos hemos encontrado—dijo el señor Gay—con una inexactitud deplorable en el periódico francés "Le Temps", que al hablar de la apertura dice que el edificio estaba rodeado por compañías de Infantería y millares de policía. Pero esto se encuentra compensado con exceso por la información de "The Times", de Londres, que inserta en lugar preferente una larga reseña con la apertura de la Asamblea.

Una columna del "Times" ya saben ustedes que es un triunfo. Claro es que hay también otros periódicos franceses, como "Le Figaro", que hacen descripciones exactas.

Terminó diciendo que los demás asuntos eran solo de detalle.

#### LOS PARTIDOS JUDICIALES SUPRIMIDOS

Los representantes de los partidos judiciales suprimidos o que se proyecta suprimir han celebrado una asamblea, asistiendo cerca de cien delegados representando a 53 Ayuntamientos.

Se nombró una ponencia, que condensó en dos conclusiones las aspiraciones de la asamblea.

En la primera se pide que se suspenda la proyectada demarcación judicial hasta que no se reformen las leyes.

Y la segunda pide que hasta que la reforma no se efectúe los gastos de la administración de justicia sean de cuenta del Estado, no como hasta ahora de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Se acordó visitar a los ministros de la Gobernación y Justicia y a los miembros de la Asamblea Constituyente.

HAGA SUS COMPRAS EN LAS Pescaderías Modernas

Magalena, 5 y Plaza del Progreso

TELEFONO 592

#### Sánchez Megías vende otra finca

Sevilla.—En la notaría de don José Gastalvert se ha firmado hoy por el ex-matador de toros Ignacio Sánchez Megías la escritura de venta de su finca "Hernán-Cebolla", a favor del marqués de Gauna, hijo de los duques de Tovar.

El precio de venta ha sido el de 500.000 pesetas.

#### Agasajos en Vigo al periodista Miguel de Zárraga

Vigo.—El corresponsal del periódico madrileño "A B C" en Nueva York, Miguel de Zárraga, ha sido muy agasajado durante sus visitas al Casino, a la Cámara de Comercio y a la Federación Patronal. También ha sido recibido en el Ayuntamiento.

En todas partes ha recibido muestras de gratitud por sus crónicas en el citado diario y en otros de América, pléticas de españolismo y de amor a Galicia y a Vigo.

Zárraga acepta emocionadísimo los homenajes.

El Ayuntamiento y otras entidades les darán un banquete, y después se celebrará una jira a Bayona, por invitación de aquel Ayuntamiento.

Al regreso habrá un champagne de honor en el Circulo Mercantil, y asistirá el agasajado a los Juegos Florales, de los que es mantenedor el ilustre poeta colombiano Alfredo Gómez Jaime.

#### DESDE SEVILLA POR LOS SOLDADOS DE AFRICA

Esta tarde, en el teatro de San Fernando, se ha celebrado una función en honor de los soldados licenciados de Africa.

Esta noche habrá una función de gala, a la que asistirán el infante don Carlos y el príncipe Carlos.

Esta mañana se han celebrado en la Catedral honras fúnebres por los muertos en campaña.

#### Para una vacante En la Academia de San Fernando

Madrid.—La Real Academia de Bellas Artes celebrará esta noche sesión extraordinaria, presidida por el conde de Romanones, para designar la persona que ha de ocupar la vacante por fallecimiento del académico José López Salaberrí.

La elección será muy reñida, pues se presentan cuatro candidatos.

#### Mercado de ganados

Zamora.—Se ha celebrado con gran animación el mercado general de ganados.

Constantemente entran numerosas cabezas de ganado.

En general la tendencia es la baja.

#### Comentarios a la Asamblea Nacional española

### El hidro que tripulaba la aviadora Mis Elder ha sido recogido por un barco holandés

#### EL REY DE EGIPTO

Bruselas.—El Rey de Egipto visitará oficialmente Bélgica, llegando a Bruselas el día 26 del actual.

La visita oficial durará tres días. Después permanecerá privadamente en Bélgica una larga temporada.

#### LAS RELACIONES FRANCO-RUSAS

Berlín.—Comunican de Riga que ha sido entregada al embajador de Francia en Moscú una nota contestando a la enviada por Francia sobre el asunto del representante soviético en París.

En la nota se hace constar que el embajador soviético en París ha sido llamado.

#### DERROTA DE LOS LABORISTAS

Londres.—Noticias de Nueva Gales confirman la derrota del partido laborista en las recientes elecciones.

#### EL AVION DE MISS ELDER

París.—El avión tripulado por miss Elder ha sido recogido por un barco holandés.

El avión se vió obligado a descender, siendo recogidos sus tripulantes felizmente.

Se cree que el barco sigue la travesía con rumbo a América.

#### LA SITUACION EN MEXICO

Londres.—Los periódicos norteamericanos publican una carta recibida por una personalidad yanqui, en la que se afirma que el general Serrano, acompañado de trece amigos, pasaban el domingo en una finca propia, cuando se presentaron las tropas del general Domínguez, asesinandolos a todos en el momento en que se hallaban sentados a la mesa.

El Gobierno de Méjico no dá importancia a la carta.

El presidente Calles ha declarado que conocía todos los detalles del golpe que se preparaba a primeros de Septiembre, agregando que trató de disuadir al general Serrano de sus propósitos.

Las tropas del Gobierno han derrotado en Voquillas a un grupo rebelde, matando a los generales Fernando Garza y Luis Pedraja.

El general Obregón ha declarado que la rebelión ha sido una cuestión militar y que la iglesia no ha intervenido, aunque algunos católicos se han comprometido.

Terminó afirmando que continuará la política de Calles respecto al problema religioso.

#### LA PRENSA ITALIANA DEDICADA EXTENSOS COMENTARIOS A LA ASAMBLEA NACIONAL

Roma.—Los periódicos de la ca-

pital dedican comentarios a la Asamblea Nacional y al acto de la apertura.

"Il Lavoro" dice que España es el país de más interés en la actualidad por su política interna y exterior.

La convocatoria de la Asamblea es el acontecimiento político de mayor importancia desde Septiembre de 1923, que fué cuando el general Primo de Rivera instauró el nuevo régimen, que ha sabido salir vencedor de Abd-el-Krim y someter al Cuerpo de Artillería de su rebelión.

Los efectos del nuevo régimen son innegables y los beneficios demuestran que era necesaria la energía en el Gobierno.

El Gobierno de Primo de Rivera ha mantenido siempre el prestigio de la autoridad y realizado el nacional, permitiendo que los españoles se dediquen a un trabajo constructivo, que en la Asamblea Nacional va a tener su cristalización.

El Poder ejecutivo debe tener mayor libertad e iniciativa. Así ocurre que el principio de autoridad se ve constantemente reforzado.

La personalidad del general Primo de Rivera da a su pueblo confianza absoluta.

Analizando los últimos problemas de política exterior planteados en España, "Il Lavoro" recuerda la entrevista de sir Austen Chamberlain y del general Primo de Rivera en Palma de Mallorca, asegurando que la versión del "Sunday Times" ha sido oficialmente desmentida.

Era lógico que Chamberlain hubiera rogado al general Primo de Rivera su deseo de que España reingrese en la Sociedad de Naciones.

El embajador, Quiñones de León, supo siempre elevar su voz en las sesiones de la Asamblea, y adviértese una predisposición del Gobierno español a entrar nuevamente en la Sociedad de Naciones.

Lo que sí puede asegurarse es que de la entrevista de ambos personajes se desprende que existirá una estrecha solidaridad económica entre España e Inglaterra.

Habiendo sido totalmente pacificada la zona de Marruecos, no queda otro problema que el de Tánger. La internacionalización impedirá que sea lo que fué en el pasado: un foco pelido español. Francia y España se manifiestan de intrigas contra el Protectorado cada una en sus posiciones, y si en el problema intervienen Italia e Inglaterra, quizá se encontrara una rápida solución, que satisficiera a ambos países.

LOS PROBLEMAS LOCALES

LOS PLANOS DE ENSANCHE DE LA POBLACION

III

El plano de ensanche proyectado por los señores Sol y Anasagasti, abarca aproximadamente una superficie de un millón quinientos mil metros cuadrados y está comprendido entre la carretera de La Argañosa y la de Las Segadas, a partir de la calle de Santa Susana.

Consta el proyecto de un plano general a escala de 1 X 1.000 con curvas de nivel de dos en dos metros; varios planos de gráficos para demostrar la influencia solar en el trazado de las vías urbanas y otros planos parciales de cada una de las calles con sus perfiles longitudinales.

No he visto presupuesto, pliego de condiciones, Memoria y detalles de alcantarillado, aguas, etc., como acompañan al suyo el señor Casanueva y Sánchez del Río.

Nada tenemos que pedir en cuanto a la escala del plano general, por cuanto es la suficiente al objeto del conjunto, pero sí tenemos que decir que los planos parciales o de detalle, debieran estar representados a una escala mayor para que sirvieran a su objeto, pues hacerla a la misma escala que el plano de conjunto, o sea de 1 X 1.000, resultan completamente inútiles, puesto que no abarcan más detalle que el de conjunto. Son copias exactas de aquél y por consiguiente puede prescindirse de ellos.

Estos planos parciales de las calles deben estar trazados en escala mayor, por lo menos a 1 X 300, como así es necesario para ver en los representados con todo detalle los accidentes topográficos del terreno; donde puedan apreciarse dibujadas en negro las edificaciones y linderos de las calles actuales; de carnir los del ensanche o variación de alineaciones; de azul el curso de las aguas y alcantarillado y de verde el relieve del suelo. Todo perfectamente acotado y detallado.

Este es el verdadero trabajo y el que revela el estudio detenido y completo sobre el terreno, sirviendo a la vez para los replanteos y tira de cuerdas.

Es como se demuestra palpablemente la importancia de la obra a ejecutar y sirve para su aplicación en cada caso particular.

De otra manera solo sirven de orientación y tienen la misma finalidad que el plano de conjunto.

Este trabajo penoso y entretenido, el más importante del proyecto, tiene que quedar para el técnico municipal que ha de aplicar la reforma y quién lo paga entonces? ¿Cómo se ha de retardar el señalamiento de una línea dando el tiempo necesario para que se estudie en detalle?

Los planos de las calles deben y tienen que ser verdaderos parcelarios, que no ofrezca duda en cualquier momento que se observe, con todos cuantos detalles sean precisos para llevar al terreno el trazado de las alineaciones de la calle.

Es, en mi concepto, un error llamar plano de ensanche lo que es plano de reforma interior de la población, pues abarca éste, en su mayor parte, una zona de población ya hecha y declarada urbana. Por tanto, ese plano tiene que reunir las condiciones impuestas por el Estatuto municipal para los planos de ensanche y para los de reforma interior de la población y en su artículo 21, capítulo tercero, del Reglamento, se pide una relación detallada de cada uno de los terrenos, solares y edificios cuya expropiación parcial o total sea necesaria. Enumeración detallada de las vías, paseos, etc., que total o parcialmente desaparezcan y otra infinidad de detalles que son precisos.

Pues no cabe dudar que por 15.000 pesetas (que nos cuesta ese plano, según informes particulares) se puede hacer esto y mucho más.

El mayor surtido de ABRIGOS PIEL

Almacenes BLANCO y NEGRO

LOS ACTOS CELEBRADOS EN ZARAGOZA

El general Sanjurjo habla de la situación en la zona del protectorado de Marruecos

EN ZARAGOZA

Una nota saliente de la procesión del Pilar la ha constituido la presencia en ella de las banderas de diecinueve repúblicas hispano-americanas y la española, todas ellas depositadas en el templo.

PEREGRINOS MADRILEÑOS

A las ocho y media de la mañana se ha celebrado en la capilla del Pilar una misa de comunión para los peregrinos que vinieron de Madrid en tren especial. La administró el Vicario general de Madrid.

A continuación en el Hotel Universo la Junta diocesana de la Acción Católica de la Mujer de Zaragoza obsequió a las damas que figuraban en la peregrinación con un espléndido desayuno.

A las once se celebró en el local de la Acción Católica de la Mujer una reunión, a la que asistieron los peregrinos.

Por la tarde regresaron a Madrid en tren especial.

MISA DE REQUIEM

A las diez y media de la mañana en el templo del Pilar, se ha celebrado una misa de "requiem" en sufragio de los muertos en África.

Asistieron el presidente del Consejo, los ministros, autoridades y representaciones.

EL FAMOSO ROSARIO

Esta tarde salió del Pilar el famoso rosario general, en el cual figuraban tres carrozas, dos faroles monumentales, trescientos cuarenta y ocho de menor tamaño y más de sesenta estandartes.

Para presenciar el desfile del rosario se calcula se han congregado más de veinte mil personas.

LA BENDICION DEL PAPA

Ayer, después de celebrado solemne pontifical en el Pilar, subió al púlpito el obispo de Huesca y dijo que recientemente, en su visita al Vaticano, el Papa le había encargado bendecir con su nombre el día de la fiesta de la Raza y de la Paz al ejército y a la familia real.

VISITAS DE LA INFANTA

La infanta doña Isabel visitó esta

La fiesta de los toros EN ZARAGOZA

Primera corrida de feria. Gran animación. Asisten la infanta doña Isabel, el general Primo de Rivera y los ministros.

Toros de Francisco Villar, buenos. Primero.—"Gallo" comienza con una espantá. Luego lancea despegado. Belmonte hace un buen quite.

"Gallo" hace una faena pintoresca. Una puñalada en el cuello. Más faena cómica. Otra puñalada y un bajonazo.

Segundo.—Juan Belmonte veroní quea bien. Hace una faena con pases de todas marcas en medio de continuas ovaciones.

La música ameniza la faena. Un pinchazo hondo. Más faena y otro pinchazo. Una estocada delantera. (Ovación y petición de oreja.)

Se ovaciona al toro en el arrastre y se le da la vuelta al ruedo. Tercero.—Barrera lancea por bajo, con escaso lucimiento.

Hace una faena sobre la derecha, procurando dominar al toro, pero sin lograrlo. El torero está cerca, pero el toro manda. Sufre Barrera un achuchón de peligro.

Media estocada alargando el brazo y descabella al tercer intento. Cuarto.—"Gallo" lancea movido. Brinda a la infanta doña Isabel.

Hace una faena pintoresca y graciosa, jaleándola el público. Deja una estocada delantera y descabella. (Ovación y vuelta.)

Quinto.—Belmonte veroní quea en dos tiempos sin pena ni gloria.

mañana el Manicomio y otros establecimientos benéficos.

DECLARACIONES DE SANJURJO

El general Sanjurjo ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas.

Respecto a cómo está nuestra zona dijo que en los últimos días había recorrido con el Rey más de trescientos kilómetros por el interior sin escolta ni armamento.

La generación presente no volverá a presenciar operaciones en Marruecos.

Acerca del futuro nada se puede predecir. Los pueblos evolucionan y el Rif se civilizará, y civilizado no sabemos donde irá. Pero ahora está aquello completamente pacificado.

La pacificación no constituye un milagro. Es sencillamente que nadie nos ha impedido pegar a los moros, y éstos se han convencido que podemos más. Los hemos desarmado.

Se venció a Abd-el-Krim, y en Alhucemas se está formando una gran población.

Por ahora me propongo regresar a Marruecos y dentro de unos meses otra vez a España.

LA PRESIDENCIA DE LA PROCESION

Como anticipamos, la procesión del rosario se celebró después de la corrida de toros.

La presidió la infanta doña Isabel, acompañada de las autoridades.

UN BANQUETE

El general Goded ha sido obsequiado por sus compañeros de promoción con un banquete.

FUNCION DE GALA

Esta noche, en el Teatro Principal, se celebrará una función de gala en honor de la infanta, Primo de Rivera, Alto Comisario y ministros.

Terminada la función, que promete ser brillantísima, regresarán a Madrid, en el expreso de las dos de la madrugada, el general Primo de Rivera y sus acompañantes.

El picador "Zurito" pega cinco puyazos enormes. El público le ovaciona.

Belmonte hace una faena valiente, de novillero rabioso. Una estocada desprendida. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Barrera lancea sin cuajar bien los lances.

El tercio de quites es animadísimo. Barrera comienza la faena sentado en el estribo.

Hace una faena valiente, cerca y dominadora, sacando algunos pases vistosos.

Un pinchazo feo y una estocada arriba. (Ovación.) El bicho tarda en doblar.

España en Marruecos

COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA PARA UN TEMPLO

Larache.—Ayer llegó el obispo de Gallipoli para asistir a la ceremonia de colocar la primera piedra en el templo del Pilar, sito en la carretera de Alcázar.

Para este nuevo templo se han recibido numerosos donativos de la península.

También en el Pilar se ha celebrado una misa en sufragio de los muertos en la campaña.

Después se cantó un *Te Deum* en acción de gracias por el término de las operaciones en Marruecos.

CONSTRUCCION DE UN NUEVO PUENTE

Melilla.—Con objeto de activar la construcción del puente de Necor, han sido admitidos numerosos indígenas.

El autor del proyecto es el capitán de Ingenieros don Emilio Vela

SINIESTRO MARITIMO

A la altura del cabo Oriñón explota la caldera de una lancha

Santander.—De Santofía comunican que a las diez y media ocurrió un grave accidente marítimo a la altura del cabo Oriñón.

Varias gasolineras y vapores se dedicaban a las faenas de la pesca de la sardina.

A hora y media del puerto de Santofía se encontraban varias lanchitas y gasolineras. Dos de ellas, las llamadas "Julían" y "San Claudio", se dirigieron hacia un banco de sardina a toda velocidad.

El patrón de la "Julían" dió orden al maquinista que parara en seco, y a causa de esta maniobra, sin conocerse las causas, la caldera hizo explosión.

LO QUE DICEN ALGUNOS MARINEROS

Según manifestaron varios marineros que estaban en otras gasolineras próximas al sitio de la desgracia, al producirse la explosión se vieron numerosos trozos del barco lanzados a gran distancia, siendo despedido el patrón a veinte metros.

EN AUXILIO DE LAS VICTIMAS

Tan pronto se produjo la explosión las lanchas que se encontraban próximas al lugar del accidente sus-

pendieron sus faenas, dirigiéndose en auxilio de los naufragos y heridos.

LOS NAUFRAGOS

Los naufragos recogidos por las lanchas fueron Aurelio Rodríguez, maquinista; Celedonio Rodríguez, marinero, y Luis Albéniz, de 15 años, hijo del patrón de la barca siniestrada.

BUSCANDO A LOS HERIDOS

Otras gasolineras se dedicaron también a recoger a los heridos, que fueron trasladados al puerto de Santofía, donde se les curó de primera intención, pasando momentos después al Hospital de Manzanaeda.

LOS HERIDOS

Los heridos graves son el patrón de la lancha pesquera siniestrada, Bautista Albéniz y el marinero Alfredo Gallego.

Resultaron con heridas y contusiones menos graves, Félix Pérez, Pedro Pacheco y Miguel Zazo.

Las gasolineras que recogieron a los heridos son del puerto de Laredo.

IMPRESION POR LA DESGRACIA

La explosión de la lancha pesquera ha producido general consternación, máxime por tratarse de personas muy conocidas entre la gente de mar.

La explosión de una bomba

Medina del Campo.—Esta mañana, los jóvenes Satorio y un amigo de veintidós años, acompañados de otro de la misma edad, estuvieron en la zona de tiro donde ha efectuado las prácticas estos días el séptimo Regimiento de Artillería a pie, encontrando una granada sin estallar.

Encendieron una hoguera, arrojando Satorio la bomba a las llamas.

Inmediatamente explotó la granada, perdiendo Satorio el brazo izquierdo y sufriendo quemaduras en la cara y en las piernas.

En automóvil se le trasladó al puesto de la Cruz Roja.

Su estado es grave. Hace dos años ocurrió en el mismo sitio un caso análogo.

Paraguas Reclamo

16 varillas, tela mezcla, cenefas novedad, puños fantasía

10,90 pesetas

Almacenes

BLANCO y NEGRO

Accidente automovilista

Burgos.—Cuando regresaban de Briviesca en automóvil varios oficiales de Infantería, en el paso a nivel de Villafraja, a causa de un falso viraje, el coche chocó con la caseta del guardabarrera, volcando y resultando herido gravísimo el alférez del Regimiento de la Lealtad Jesús Páramo y graves el teniente del mismo Regimiento Domingo González y el alférez de San Marcial Rafael Molina.

Los heridos ingresaron en el Hospital militar, siendo viciado Páramo. Momentos después del accidente pasó un tren que destruyó el automóvil.

EL DIA DE LA FIESTA

todas las mujeres se preparan con un elegante vestido para causarsensación el día de la fiesta; pero solo unas pocas cuidan de perfilar las cejas, enrojecer los labios, pulir las uñas, perfumar el cabello, etc., y solo estas pocas son las triunfadoras.

Perfumería - Droguería y Ortopedia Panizo y Vega Plaza de la Escandalaria OVIEDO

Maieroní el misterioso y el Vermouth Cinzano

Es muy posible que nuestros lectores, al leer el encabezamiento de este artículo, queden perplejos y crean se trata de un reclamo unido al nombre del prestigioso artista de la magia señor Maieroní, y no es así, puesto que de lo que se trata es que el aludido señor Maieroní, al presentarse en sus múltiples y difícilísimos trabajos de magia e ilusionismo, todos ellos realizados por los más modernísimos procedimientos, lo que dá lugar a que se le considere único en el mundo, realice uno consistente en extraer de un tonel completamente vacío un líquido, y ello lo aprovechará CINZANO VERMOUTH-VINI S. A., para ofrecer al público su incomparable vermouth Cinzano, cuya autenticidad garantizará la Casa HERMANOS GARCIA ALVAREZ, de Oviedo.

Nosotros, que conocemos esto, estamos seguros de que ha de causar buena impresión en Oviedo, es decir, tenemos la seguridad que agradecerá. Por ello nos decidimos a dedicarle estas líneas.

Para mañana sábado, tarde y noche, está anunciado el debut de Maieroní en Campoamor, y firmemente creemos que tan excepcional artista triunfará como ha triunfado en todas partes.

Con que ya lo saben nuestros lectores: el señor Maieroní ofrecerá mañana en Campoamor un CINZANO DE HONOR a todos los espectadores, y esto unido a lo extraordinariamente grande de sus trabajos, hará que el público pase dos horas y media de agradable expansión.

LOS MEJORES PESCADOS Y MARISCOS

Pescaderías Modernas Magdalena, 5 y Plaza del Progreso TELEFONO 592

MONTES

ARTICULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

Calefacción de Gas

Para que el exceso de trabajo, resultado de acumularse pedidos de estufas cuando se presentan los primeros días fríos de invierno, no impida complacer a los solicitantes de instalaciones de calefacción, con la rapidez que esta Sociedad desea, se ruega a quienes interesen que tengan la bondad de pasar ya sus avisos a la Fábrica de Gas. Teléfono, número 1.

Toda clase de modelos de estufas le ofrece la Fábrica para decidir su elección. Sociedad Popular Ovetense

Paños para Abrigos

presenta siempre lo más nuevo

Almacenes

BLANCO y NEGRO

Mañana Sábado - Tarde y Noche

**MAIERONI**

EL REY DEL MISTERIO

SOLO POR TRES ÚNICOS DIAS

HOY - HOY

Tarde y noche

Teatro Campoamor

DESPEDIDA DE

ADRIANI-ALEXIS

con nuevo programa

Teatro Jovellanos

Tarde y noche

La gran película «United Artists»

Su Hermana de París

por Constance Talmadge

Salón Toreno

Tarde a noche

ÚLTIMO DIA de

GORRIONES

por Mary Pickford

HOY - HOY

**Por la Residencia del estudiante**

Cuando dirijí mi artículo al Ilustre Presidente de la Diputación de Oviedo, con motivo de las becas para estudiantes pobres, indicando la conveniencia de crear algo así como lo que él, con muy buen acierto, denominó "Residencia de estudiantes", no llegó a suponer sería acogida tan favorablemente; pero, por fortuna y para bien de muchas familias que se preocupan con interés por el porvenir de sus hijos, la idea no cayó en el vacío y primero don Nicanor de las Alas Pumariño, en su conversación con los periodistas, manifestó que se halla dispuesto a apadrinarla hasta tal punto que en el próximo presupuesto ha de hacerla cristalizar. Posteriormente el periódico local LA VOZ DE ASTURIAS aboga por su inmediato establecimiento y el importante diario madrileño "El Sol", del 24 del pasado mes, publica un trabajo autorizado por la prestigiosa pluma de un miembro del Claustro universitario ovetense, don Leopoldo Alas Argüelles, que considera "uno de los más urgentes deberes de las entidades aludidas (Diputación, Ayuntamiento y Universidad) hacer cuanto esté en sus manos para que funcione pronto".

Las ventajas que ha de proporcionar esta institución, (llámese como se llame, pues el nombre no desvirtúa el mérito de la obra) son incalculables y de un valor moral y educativo sumamente beneficioso para la cultura de la juventud asturiana. Esto está al alcance de cualquier inteligencia por mediana que sea, cuanto más al alcance de aquellas insignes personalidades que a bien han tenido apoyar mi humilde idea.

Hoy la juventud está cursando sus estudios en grandes Colegios de pensión crecida, solo posible a contadas personas acaudaladas de estudiantes, o estudian libres en las aldeas, preparándose como pueden.

Para los primeros no viene al caso ni es necesaria la residencia, porque sus padres pueden, sin sacrificios, hacer los desembolsos para el estudio por sus hijos de una carrera; pero si para los restantes.

A la temprana edad de diez a catorce años empiezan, por regla general, los niños a hacer los estudios del bachillerato, y tanto como esto preocupa a los padres de familia la educación moral que puedan adquirir en la capital, donde, si bien hay mil medios de enriquecer su inteligencia con Universidad, Instituto y Escuelas especiales, también hay, desgraciadamente, en abundancia medios para corromper el corazón de esas tiernas criaturas, fomentar la vagancia y aminorar, de manera perjudicial, la mucha o poca afición de los escolares hayan cogido a los libros.

Por eso, precisamente, por eso, los que tenemos niños en la crítica edad de comenzar la enseñanza superior y no hemos sido favorecidos por la fortuna para pagar una pensión en los grandes Colegios, nos duele mucho, en edad tan comprometida, confiar nuestros hijos al solo cuidado de una simple patrona sin más preocupación que la mensualidad vencida, porque, cuando creemos aprovechando el tiempo asistiendo a las clases y estudiando, pueden estar vagando por las calles, adquiriendo vicios que más tarde han de ser su perdición y la ruina de la familia.

Y como yo ya de antemano tenía conocimiento de que en Madrid funcionaba una "Residencia para normalistas", por haberme dirigido directamente informándome, aunque la idea no fuese original ni aún en su funcionamiento, al ver la buena disposición de ánimo de nuestra Diputación creando las becas, que, a mi humilde entender, deben subsistir para los que sean realmente pobres, hice la proposición al señor Alas Pumariño, hombre que piensa alto y siente hondo y es capaz de convertirla en una consoladora realidad rápidamente.

Pero ¿esa empresa ha de ser exclusiva de la Diputación? ¿Quiénes han de contribuir a su sostenimiento? La Diputación, los Ayuntamientos y los padres de familia. Ya lo indicaba bien claramente en mi primer artículo y así lo corroboran LA VOZ DE ASTURIAS y el culto, catedrático señor Alas Argüelles, que también invita a la Universidad para que colabore en esta empresa.

A la Diputación no tenemos necesidad de exhortar, porque todos sus dignos miembros, personas de relevantes condiciones culturales y de agallas para la realización de proyectos de esta naturaleza y transcendencia para la provincia, por boca de su querido presidente, sabemos se hallan "convictos" y confesos de la conveniencia grande de ello han de dar una prueba viva al confeccionar los próximos presupuestos.

Los Ayuntamientos, seguramente, en su inmensa mayoría han de reconocer también la importancia de esta institución en proyecto y han de contribuir en proporción a sus medios económicos y a la significación del concepto. De ello yo tengo una confianza grande, ya por que forman parte de las Corporaciones municipales de reconocida solvencia administrativa, ya porque con raras excepciones, si las hay, vienen demostrando una rectitud muy palusible en la inversión de los fondos comunales y emprendiendo obras que inmortalizan la época y engrandecen a los pueblos.

Algunos de ellos ya han reconocido la conveniencia de dar facilidades a los jóvenes de disposiciones y escasos recursos para que hagan unos estudios, ayudándoles económicamente con pensiones y pretendiendo crear o subvencionando colegios de segunda enseñanza, que, si son merecedores de elogio en cuanto a los fines que persiguen, en su generalidad suelen fracasar tarde o temprano, bien por falta de elementos adecuados para su mejor funcionamiento, bien porque su esfera de acción es muy limitada y no puede garantizarse una protección estable, que dé a esos colegios una vida próspera y duradera.

Y si los Ayuntamientos cooperan con la Diputación al establecimiento de la Residencia del Estudiante en la capital, a más de ser los beneficios más generales para todos los padres de la clase media que desean dar una carrera a sus hijos con un sacrificio proporcionado a su posición social, hallarán los escolares una dirección y preparación técnica por personal competentísimo y disfrutarán de una vida eminentemente estudiantil, de un verdadero estímulo y apartados de todo aquello que pueda aminorar su aplicación y su vocación a los estudios.

Veremos si podemos decir algo de la misión de los padres y de la no menos importante colaboración de la Universidad, porque de esto tal vez convenga que se ocupe otra pluma más autorizada que la mía.

Pedro Méndez

En el Supremo de Guerra y Marina VISTA DE UNA CAUSA

Madrid.—En la sala de Marina del Supremo de Guerra se vió una causa contra el cabo de artillería de la armada Quintín Adrián, por lesiones y allanamiento de morada.

El Consejo celebrado en Ferrol le absolvió por no considerar el delito suficientemente probado.

Hoy el fiscal pidió cuatro meses de arresto.

El defensor pidió la confirmación de la sentencia del Ferrol.

Del Ayuntamiento madrileño DESAPARECE LA EPIDEMIA

Madrid.—El alcalde ha manifestado a los periodistas que se complacía en hacer público la noticia de haber desaparecido la epidemia de tifo de la cabeza en los asilados de la Paloma.

UN BANQUETE

El día 16 se celebrará un banquete en el Ayuntamiento en honor del cuerpo diplomático hispanoamericano, en conmemoración de la Fiesta de la Raza.

Al disparar un mortero en unas fiestas resultan heridas dos personas

Valladolid.—De Rioseco comunican que ayer, durante las fiestas que se celebraban, el vecino Ruperto Rodríguez, disparó un mortero de seis kilos de pólvora, el cual se elevó a 20 metros.

Al caer el artefacto hirió a dos mujeres, produciéndose extraordinaria alarma, sustos y carreras.

Una vez apaciguados los ánimos, fué detenido el autor de la explosión, que no supo explicar las causas que la motivaron.

Asesinato de una joven

Reinosa.—En una huerta próxima a la iglesia del pueblo de Naveda ha aparecido el cadáver de Simona Montilla García, con el cuello seccionado.

Se trataba de una joven de diecisiete años.

Se supone que se trata de un crimen.

A la memoria de Félix Merino

Valladolid.—El domingo se celebrará una novillada benéfica, destinándose sus productos a erigir un mausoleo a la memoria del novillero Félix Merino.

Torearán novilleros de la localidad.

El mausoleo se encargará al escultor vallisoletano José Oteyza.



**¡Guárdate con los resfriados! ¡Toma Guayacose!**

Ella te protegerá de las enfermedades del pecho

**BAYER**

Pescaderías Modernas  
Magdalena, 5 y Plaza del Progreso  
TELEFONO 592

**ABRIGOS PIEL**

Desde 125 pesetas, con forro de seda, lo más rico

**Almacenes BLANCO y NEGRO**

**TRADUCCIÓN**

DE CORRESPONDENCIA EXTRANJERA

Lecciones de Idiomas.—Artículos para Revistas

Informes: R. SOLLEYRO.—Campomanes, 26.—OVIEDO

**USTED VERÁ LA VIUDA ALEGRE**

SE CONVENCERÁ ES MARAVILLOSA ES ADMIRABLE ES EXTRAORDINARIA

Desde Barcelona EL MINISTRO DEL TRABAJO

Ha llegado procedente de Madrid el ministro del Trabajo señor Aunós.

El sábado inaugurará la exposición de hoteleros en Montjuich.

DE UN INFANTICIDIO

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra María Acosta, acusada de un delito de infanticidio.

Otro accidente automovilista

Pamplona.—Esta mañana regresaban en automóvil el farmacéutico de Montreal Juan Recalde, su esposa e hijos.

A causa de un reventón del neumático el coche volcó.

Uno de los hijos resultó muerto y el chofer herido de pronóstico reservado.

Los demás salieron ileso.

Por los armeros parados Un gran festival taurino

Para remediar la difícil situación en que se encuentran los obreros procedentes de la Fábrica de Armas, sabemos que se prepara para el 23 una excelente novillada, que patrocinan relevantes personalidades ovetenses, al mismo tiempo que también los jefes de la Fábrica prestan toda clase de facilidades, por lo cual cabe esperar un éxito, toda vez que responderá Oviedo en pleno para ayudar a los obreros sin trabajo.

Al limitarnos por hoy a dar la noticia, confiamos sin embargo en que serán diversos y muy importantes los donativos que se reciban para tan humanitario fin.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

FONDOS PÚBLICOS	AYER	HOY
	Plas.	Plas.
4% Interior		
» Serie F.....	71,35	71,35
» E.....	71,35	71,35
» D.....	71,35	71,35
» C.....	71,35	71,35
» B.....	71,35	71,35
» A.....	71,35	71,35
4% Exterior.....	—	85,25
5% Amortizable, emisión 1920.....	87,75	94,25
Id. id. 1917.....	94,25	93,30
Id. id. 1926.....	93,15	103,00
Id. id. 1927, sin recargo.....	103,25	103,90
Id. id. 1927, con id.....	104,00	92,15
Deuda ferroviaria.....	102,50	102,40
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario.....	110,00	110,00
Id. 5 por 100 id.....	94,00	99,00
Id. 4 por 100 id.....	89,00	89,00
VALORES INDUSTRIALES		
Banco de España.....	614,00	620,00
Id. Hipotecario.....	500,00	500,00
Id. Español de Crédito.....	295,00	290,00
Id. Español Rio Plata.....	207,00	203,00
Id. Hispano-Americano.....	199,00	200,00
Arrendataria de Tabacos.....	200,50	202,00
Unión Espña. Explosivos, viejos.....	584,00	588,00
Id. nuevos.....	505,00	512,00
Id. Fénix Español.....	390,00	350,00
Acciones F. C. Norte.....	545,00	548,50
Id. F. C. M. Z. y Alicante.....	526,50	528,00
Hidroeléctrica Española.....	178,00	178,00
Azucareras, preferentes.....	—	—
Id., ordinarias.....	43,25	43,00
Obligaciones Azucarera, sin estampillar.....	74,00	79,00
Id. estampilladas.....	74,50	75,00
Acciones Duro-Felguera.....	—	61,00
MONEDA EXTRANJERA		
Francos.....	22,50	22,70
Francos belgas.....	—	—
Francos suizos.....	—	—
Libras.....	27,92	28,10
Liras.....	—	—
Dólares.....	5,74	5,78
Marcos oro.....	—	—

¡OJO NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin visitar mi almacén

Armarios nogal satén, luna biselada 1.ª con seis perchas... 160 pts.

Idem roperos 1.ª con 6 perchas... 90 »

Cama matrimonio, con somier colchón y almohada... 85 »

Mesita de noche... 12 »

Mesas de comedor extensibles... 40 »

Aparadores modernos con mármol... 125 »

Colchones confeccionados... 25 »

Almohadas... 5 »

Cama de haya, somier 1.ª... 45 »

Sillas plegables, para establecimientos... 8 »

Juegos completos y toda clase de muebles, más baratos que nadie

**Casa CARLOS**

(Frente al Cuartel de Santa Clara)  
OVIEDO—Teléfono 7-92

**NOTICIAS DE ULTIMA HORA**

**Regresan de madrugada a Madrid desde Zaragoza el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Fomento**

**EL PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA RENUNCIA A SU SUELDO COMO CATEDRÁTICO**

Madrid.—El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, ha manifestado que no se han recibido más denuncias que las ya conocidas.

También ha declarado que como tiene las mañanas libres seguirá desempeñando su cátedra en la Universidad, aunque ha renunciado al sueldo que por ello le corresponde.

**EL PLEITO DEL BANCO VASCO**

Bilbao.—Se ha declarado sentencia en el proceso contra el Gerente del Banco Vasco, considerando que la quiebra de esta entidad fué fraudulenta y que existe por lo tanto materia para lo criminal.

**REPATRIACION DE TROPAS**

Melilla.—Próximamente serán repatriados dos compañías pertenecientes a los Regimientos cuarto y séptimo de Zapadores, que se encuentran en la zona de vanguardia.

**UN BANQUETE**

Melilla.—Los jefes y oficiales que mandaba el prestigioso coronel Mola, le han obsequiado con un banquete por su ascenso al generalato.

**PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA**

Barcelona.—Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas les manifestó que había quedado cerrada la suscripción para la Ciudad Universitaria en la provincia, recaudándose la cantidad de pesetas 150.350.

**LAS FIESTAS DE ZARAGOZA**

Zaragoza.—La infanta doña Isabel asistió a los solemnes funerales por los soldados muertos en Africa, recaudándose para tan humanitario fin.

**EN LA DIPUTACION COMISION PERMANENTE**

Acuerdos adoptados por la Comisión provincial en la última sesión que celebró:

Aprobar la Memoria, redactada por el farmacéutico del Hospital provincial señor Sanchis, del resultado de las visitas realizadas a varias Farmacias de los Hospitales de Valladolid, Zaragoza, Barcelona y Madrid.

Se acordó nombrar pensionado de mérito para los estudios de canto en el extranjero a don Ricardo Blanco, propuesto por el Tribunal calificador.

Autorizar al pensionado de mérito para el estudio del violín en el extranjero don Angel Muñoz, a la cual podrá trasladarse a Colonia a perfeccionar sus estudios.

Nombrar alumno interno del Hospital provincial a don Francisco Coronado y Pérez Casariego.

Se autorizó a las señoras Adela Sánchez Tamargo y Angelita Fernández Ordoñez, don Manuel Suárez Valdés y don José Muñoz Toca, para dar enseñanza mercantil gratuita a los asilados del Hospicio.

La Comisión quedó enterada del voto de gracias concedido por el Ayuntamiento de Belmonte por la subvención concedida por la Diputación para las obras de construcción del puente sobre el río Pigüefia.

Idem idem concedido por el Ayuntamiento de Pravia por la subvención concedida por la Diputación para las obras del puente sobre el río Narcea.

Se aprobaron, con las modificaciones hechas por el Negociado, los padrones de cédulas personales de los Ayuntamientos de Nava, Noreña, Valle Alto de Peñamellera, Cangas de Onís, Bimenes, Laviana, Corvera, Ribera de Arriba, Morcín,

**DETALLES DEL SALVAMENTO DE "MISS ELDER"**

Londres.—Se ha recibido un aviso del vapor holandés que ha salvado a los tripulantes del avión piloto "Miss Elder".

Los tripulantes todos ileso y el aparato destruido, porque se incendió cuando estaban izándole para subirle al barco.

"Miss Elder" desembarcará en las islas Azores.

**UNA SUBASTA**

A las doce de la mañana de hoy se celebrará en la Diputación provincial la subasta del tercer grupo del nuevo Manicomio, que comprende dos pabellones unidos por una galería y cuyo presupuesto asciende a 764.403 pesetas.

**DEMENTE FALLECIDO**

En el Manicomio de Valladolid falleció el demente José Álvarez Fernández, de 42 años, soltero, natural de Larón, en Cangas de Tineo. Había ingresado en aquel establecimiento el día 10 de Octubre de 1919.

**MISA NUEVA**

En San Julián de los Prados celebró su primera Misa en pública solemnidad, el presbítero don Maximino Nueva Alegre.

Estaba el templo adornado con mucho lujo y gusto, habiéndose encargado de su ornamentación el ilustrado pintor señor Cabal, secundado por el señor coadjutor de dicha feligresía.

Fué padrino de altar don Gumerindo González Méndez, y ofician, respectivamente, de diácono y subdiácono don José F. Fernández y don Manuel Rubiera.

Pronunció al Evangelio un elocuente y fervoroso sermón el muy ilustre señor don Rufino Truébano, canónigo, quien ensalzó las glorias del sacerdocio y las excelencias del Santo Sacrificio.

La agrupación de antiguos orfeonistas, dirigida por don Matias Rodríguez, interpretó la Misa Pontifical, de Perossi, siendo acompañados en el armonium por el seminarista don José Canteli.

A continuación de la Misa se cantó solemne Te-Deum y acto seguido tuvo lugar el besamanos, desfilando ante el misacantano gran número de personas, que llenaban el templo.

Los invitados han sido obsequiados con espléndido banquete, servido perfectamente por el Restaurant Campaómar.

Nuestra más cordial enhorabuena al nuevo sacerdote, que hacemos extensiva a su señora madre y demás familiares.

**Ligas - Tirantes - Cinturones**

**Las Pañerías**

Pianos a plazos desde 50 PESETAS al mes

**Casa Tuero**

GIMADEVILLA, 19.—OVIEDO

**Paraguas - Calcetines**

**Las Pañerías**

# INFORMACIONES DE LA REGION

## CORNELLANA

### LETRAS DE LUTO

El viernes, 7 de los corrientes, falleció en su casa de Sobrerriba la bondadosa señora doña Carolina Fernández Menéndez, de casa Doriga, familia muy conocida y apreciada.

Aunque hacía tiempo estaba enferma, no se esperaba tan pronto el fatal desenlace, causando honda impresión de sentimiento por las virtudes y corazón noble y generoso, dotes que adornaban a la fenecida.

A la conducción del cadáver y funerales, celebrados en esta parroquia en la mañana del sábado, asistió numerosa concurrencia que le rindió el último tributo acompañando los restos hasta la última morada.

Descanse en paz el alma de doña Carolina, enviando a sus familiares nuestro testimonio de condolencia y muy especialmente a sus desconsolados hijos Alivio, Fernando y Manolo.

Nuestros estimados amigos doña Elvira Menéndez y don Francisco García, pasan por el duro trance de perder para siempre a su querido hijo José Luciano, angelical criatura de dos meses de edad, que era el encanto del hogar.

Traidora enfermedad se cesó en el débil cuerpecito del niño, resultando inútiles los cariñosos cuidados de sus padres y los auxilios de la ciencia, entregando su alma al Creador en las últimas horas de la noche del viernes.

El domingo, a las dos, fué conducido su cuerpo al cementerio de San Damián, llevando numeroso acompañamiento, prohibiéndose una vez más las simpatías de que gozan los padres del fenecido.

Acompañamos en el dolor que embarga a sus atribulados padres por pérdida tan sensible y sirvales de lenitivo el pensar que tienen un ángel más en el cielo.

### LA ENTIDAD MENOR

Han sido favorablemente acogidos los nombramientos de la Junta que regirá esta Entidad local, pues esperamos que no les faltará la buena voluntad y con el auxilio de todos conseguiremos se haga labor benéfica.

No nos ha cogido de sorpresa, como algunos propalaban, y estamos bien al corriente de las concurrencias y "sanos" propósitos que guía a determinados elementos, pero podemos asegurar por adelantado que no prosperará ese deseo, puesto que en el pueblo hay personas sensatas y conscientes, amantes de la prosperidad que sabrán imponerse.

Prueba de ello está que bueltes que han pedido la Entidad no se les dió representación y a otras que fueron contra ella se les dió. ¿Está claro...?

### NUEVO SEMANARIO

En breve verá la luz en esta localidad un semanario que tendrá por lema la defensa de los intereses de esta parroquia principalmente.

### DE SOCIEDAD

Procedente de Buenos Aires llegó a esta localidad nuestro distinguido amigo don Lisardo Suárez, el cual pasará una corta temporada entre nosotros.

Nuestra bien venida deseándole grata estancia entre nosotros.

### Claridades.

### GRADO

#### DE TEATROS.—DOS NOTAS INTERESANTES

El próximo domingo, día 16, hará su presentación en el Teatro-Cine el notable Orfeón de Trubia, integrado por 90 voces.

Hay gran expectación por escuchar a esta meritoria masa coral y no dudamos en asegurar, dadas las buenas referencias que del conjunto tenemos, que han de alcanzar nuevos laureles, de positivo valor en este caso, pues serán seguidos ante un público amante y conocedor de la buena música y del canto en sus más hermosas manifestaciones.

Probablemente el día 22 tendremos ocasión de presenciar una buena velada de boxeo, respecto a la cual daremos amplios detalles tan pronto como la empresa del Teatro-Cine nos los pueda facilitar.

Y estos son, por ahora, los extractos que la Empresa nos brinda para hacer menos monótona la temporada de cine.

## MIERES

### EL NUEVO LOCAL SOCIAL DE LOS FACULTATIVOS DE MINAS

La Asociación de Ayudantes facultativos de Minas en Mieres contará pronto con un magnífico local social del que se hallaba bien necesitada.

Esta modalidad, esta mejora de nuestros cultos capataces, señalará en su Asociación el éxito de un porvenir porque son muy plausibles y dignos de encomio los proyectos que esta Asociación tiene en proyecto para el futuro.

Su local social será el centro de reunión que apartará del vicio a la juventud y que preparará para mayores empresas del porvenir inteligencias nuevas, que desde hoy se inicien en carrera tan importante.

Quiéren que su local social sea una nueva aula, sea un nuevo centro de cultura y que abarque todo aquello que signifique mejoramiento de la clase en sus dos aspectos cultural y material, en lo que se refiere al perfeccionamiento de la carrera.

Bien merecen nuestro aplauso y nuestra felicitación porque con este nuevo aspecto se nos antojan ya realizables otras instituciones culturales que hasta hoy no ha sido posible llevar a la realidad.

### UNA ACLARACION

Por un error involuntario, al dar cuenta a nuestros lectores del precio tope a que en lo sucesivo ha de cotizarse la leche, hemos hecho constar los términos invertidos.

Por lo tanto, y según el bando expuesto al público, los precios serán de 0,60 céntimos litro a la leche del conejo, y de 0,50 la importada de otros conejos.

Lo que hacemos público a los efectos oportunos.

### DOS PELICULAS INTERESANTES

Mañana sábado, y ante la insistencia de muchos admiradores de la soberbia película "Los cuatro jinetes del Apocalipsis", según la obra del gran escritor Basco Ibáñez, y que ha merecido uno de los éxitos más ruidosos de la temporada, se volverá a reprisar completa en el Novedades, pudiendo admirar esta joya de la cinematografía cuantos no hayan tenido ocasión de verla en su primera proyección.

El domingo, y en este mismo coliseo, que inaugurará su temporada de estrenos, se pondrá en la pantalla la delicada y hermosa película "Malvaloca", según la obra de los hermanos Alvarez Quintero.

Los aficionados al cine tienen ocasión de recrearse con estos estrenos.

Corresponsal.

### Pola de Siero

#### DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid, la distinguida señorita Virginia Costales. —Ha llegado de Oviedo, la simpática señorita Marianita Villa.

—Después de pasar una larga temporada en su magnífica posesión de Valdesoto, salió para Oviedo la distinguida familia de don Víctor Covián.

### UN TE

Con motivo de su cumpleaños la encantadora señorita Amalita del Camino, obsequió con un té a sus íntimas amistades, entre las cuales figuraban las bellísimas señoritas Candidita Vigil, Venancita Costales, Margot, Valenciano, Pilarina Orejas y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

A continuación se celebró un animado baile, en uno de los salones de la casa.

### PILONA

#### DE SOCIEDAD

Después de visitar Madrid y las principales poblaciones de España, regresaron a sus respectivos domicilios de Cereceda, La Goleta y Antrillago, nuestros jóvenes amigos don Alfredo Toriño, don Manuel Prieto y don Julio Díaz, a los que tuvimos el gusto de saludar.

### DE TEATROS

Para el próximo miércoles, 19 del actual y por el Cuadro Artístico de La Goleta, se dará una función teatral en el vasto salón de clases de aquella escuela, en obsequio del filántropo benefactor don Rafael Fabián, de su encantadora y elegante hija señorita Josefita y demás distinguida familia. Se pondrá en escena la hermosa comedia de Serrano Anguita "La Pájara".

## CAFÉ RESTAURANT "CAMPOAMOR"

SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO GRAN SALON DE FIESTAS

FABADA - CALDERETA - POTE - PAELLA

Propletario: D. Tomás del Río y D. Sixto Menéndez

### AVILES

El miércoles se verificó en nuestra villa la Fiesta de la Paz, celebrándose en el templo de San Nila la FIESTA DE LA PAZ. Colóla una Misa en sufragio de los soldados muertos en campaña y cantándose después un Te-Deum solemne, asistiendo a ambos actos religiosos las autoridades y numerosos soldados licenciados de las campañas de África apartir del año 1909, a los cuales les fueron entregadas en el Ayuntamiento diez pesetas a cada uno.

Por la tarde, y en honor a dichos soldados, dió un concierto en la Plaza de la Constitución la banda municipal de música, celebrándose bailes que fueron amenizados por varios organillos.

### DE SOCIEDAD

Anteayer, a las diez y media de la mañana, y en el domicilio de la desposada, se celebró el enlace matrimonial de la gentilísima señorita Lola Arias y R. del Valle y el conocido joven e inteligente empleado en la Banca de los señores Maribona y Compañía don Luis Pérez Valdés.

La ceremonia, que se celebró en la mayor intimidad por enfermedad del padre del novio, fué bendecida por el virtuoso sacerdote don Enrique F. del Viso, siendo padrinos don José Antonio Rodríguez y doña Rita Fernández, hermana política de la contrayente.

Firmaron el acta como testigos por parte de él don Gustavo y don José R. Maribona y don Román Suárez Puerta y por parte de ella don Julio G. Quevedo, don José González López y don Alfonso R. del Valle, tío de la novia, representando al Juzgado el culto abogado don David Arias y R. del Valle.

Después de la ceremonia, fueron obsequiados los concurrentes con un delicado lunch.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena y les deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Corresponsal.

### Pañería por metros.

## Las Pañerías

### PEDID EL LEGITIMO

## Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA-GIJÓN

### Talleres mecánicas de Marmolería y Gantería

—DE—

## GERMÁN CABRERO

URIA, núm. 36

Se hacen Panteones, Lápidas, Altares, Estátuas y Adornos, Peldaños, Pilas y toda clase de mármoles para muebles y de construcción

## "URALINA"

Es el tejido Ideal - Gran economía con el máximo de duración Canaletas - Planchas planas - Cartón cuero - Amiantos - Depósitos de 200 a 1.000 metros - Tubos - Canalones - Arrimaderos - Zócaos - Revestimientos

—GRANDES EXISTENCIAS—  
ALMACÉN DE MAQUINARIA AGRÍCOLA  
JOSÉ POLLEDO

Campomanes, 20

Teléfono n.º 22

## OPTICA MODERNA

MARANA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA-2-OVIEDO

LENTES, GAFAS, PRISMÁTICOS

APARATOS, REFRACTARIOS

Y TODA CLASE DE TRABAJOS

BAJOS FOTOGRAFICOS



## LA FIESTA DE LA PAZ Y DE LA RAZA

### Actos celebrados en diversos pueblos de la provincia

#### En Sama de Langreo

##### LA FIESTA DE LA PAZ

El miércoles se celebró con gran solemnidad en esta villa la Fiesta de la Paz, en homenaje al Ejército de África y como satisfacción por el feliz término de la guerra.

Por la mañana, en la iglesia parroquial, hubo un funeral por los muertos en los campos africanos, presidiendo dicho acto el primer teniente Alcalde don Marcelino F. Rocas, con la asistencia, además, de varios concejales y otras autoridades. Después, en el Ayuntamiento, se obsequió con cinco pesetas a cada uno de los supervivientes de la guerra de Marruecos y que fueron alistados en este concejo.

La laureada banda municipal de Langreo, que con tanto acierto dirige el señor Pedrosa, dió ante las Consistoriales un selecto concierto, que fué premiado con aplausos. Una vez más demostró el miércoles nuestra banda que sabe hacer honor al nombre de que goza entre las mejores agrupaciones musicales.

Por la tarde, hubo también reparto de donativos y continuó la fiesta en el Parque, donde se formó animadísimo paseo.

Corresponsal

#### En Pola de Siero

##### LA FIESTA DE LA RAZA Y DE LA PAZ

El miércoles se celebró la Fiesta de la Raza y de la Paz con brillante éxito.

A las diez se celebró Misa solemne con asistencia de las autoridades.

De once a una hubo concierto por la banda en el Parque y a continuación se celebró el banquete, al que estaban invitados los que hicieron el servicio militar en África desde rogo hasta la fecha.

Fuó servido en el Parque por varios Hoteles de la localidad.

Presidían la mesa las autoridades de ésta y el señor cura párroco.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Alcalde, refiriendo el significado de la Fiesta.

También trató de que se abriese una suscripción para el soldado Crisanto Rodríguez, que defendiendo la Patria perdió la vista a consecuencia de una granada en Alhucemas.

La Guara.

#### En Carbayín

##### NO SE TRABAJÓ

El miércoles no se trabajó en ninguno de los grupos mineros con motivo de la Fiesta de la Raza.

Fueron muchísimos los soldados que se trasladaron a la Pola, de los que sirvieron en África, para asistir al homenaje que en su honor se celebraba.

Corresponsal.

#### En Soto del Barco

##### BANQUETE A LOS LICENCIADOS DE AFRICA

Con gusto escribo estas líneas dando cuenta del homenaje que se rindió a los valientes soldados de este concejo que defendieron el honor patrio en los campos africanos.

#### Café Restaurant

##### PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

- Sopa de legumbres de tiempo.
- Huevos al pericote.
- Riñones a la asturiana.
- Besugo asado.
- Salmonetes fritos.
- Lenguados al gratén.
- Almejas a la marinera.
- Congrio a la vizcaína.
- Truchas en pebre.
- Merluza a la minuta.
- Espárragos a la sultana.
- Riñones al jerez.
- Lengua a la casera.
- Manos de cerdo a la española.
- Ternera a la moda.
- Lomo frito con patatas.
- Perdiz con verdura.
- Liebre a la cazadora.
- Pollo en su jugo.
- Chuletas al picatoste.
- Ternera asada.
- Bistef al perejil.

##### POSTRE

Queso de almendra—Tarta asturiana—Tocnillo de cielo—Pastel rico—Pastas—Fruta y queso.

Cocina casera—Servicio al cubierto y a la carta.

A ellos se dedicó la primera parte de los actos celebrados el día de la Fiesta de la Raza.

A las diez de la mañana, el Ayuntamiento en pleno, el teniente de la guardia civil, el juez municipal y demás autoridades locales, acompañados de los licenciados de África y numeroso gentío, se dirigieron a la iglesia parroquial, donde se celebró una Misa de Requiem.

Seguidamente, las autoridades y los licenciados e invitados se dirigieron al salón del Ayuntamiento, donde el teniente de la guardia civil don Felipe Baldonado les obsequió con un delicioso "lunch" para celebrar la fiesta de la patrona del Cuerpo.

A las dos se dirigieron al acreditado restaurant de don Bernardo Martínez, donde se sirvió a los soldados licenciados un succulento banquete.

La mesa presidencial la ocupaban el Alcalde don Hipólito Morán, el teniente de la guardia civil don Felipe Baldonado, el juez municipal don Enrique Arias, el secretario don Jenaro Fernández y los concejales don Antonio Fernández, don Ramón Viña, don José del Prado y don Jenaro Fernández.

Las demás mesas estaban ocupadas por los licenciados de África, excediendo de un centenar.

A los postres el Alcalde don Hipólito Morán dá las gracias a todos por los servicios prestados a la Patria e hizo resaltar a los que gloriosamente murieron por defenderla, recibiendo una salva de aplausos al final.

Después, el secretario don Jenaro Fernández leyó unas interesantes cuartillas.

Una salva de aplausos acoge las últimas palabras de nuestro secretario, terminando el acto con vivas a España, al Rey, al Gobierno y al Ejército.

Lombardero.

#### Rivera de Arriba (Las Segadas)

Con inusitada brillantez se celebró la Fiesta de la Paz. Por la mañana, y con asistencia de las autoridades, se procedió a imponer a un soldado de Soto de Rivera, en la iglesia parroquial de la misma, la cruz de sufrimientos por la Patria, costeadá por suscripción popular, resultando el acto muy lucido.

A las once misa solemne en la iglesia de Ferreros, oficiando el párroco de Tellego don Angel Vallina, ayudado por los de Ferrero, Palomar y Perella. Asistieron el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades locales.

A la terminación de la misa, se rezó un responso por los muertos en la campaña de África, resultando el acto conmovedor.

A continuación se reunieron en fraternal banquete todos los licenciados del ejército de África, autoridades y párrocos del concejo, efectuándose en casa del señor Tresguerres.

A los postres hicieron uso de la palabra varios concurrentes, y otros leyeron cuartillas alusivas al acto, destacando entre todos ellos, que estuvieron muy bien, el discurso del cura párroco de Tellego don Angel Vallina, que con palabra cálida y vibrante, cantó las proezas de nuestro ejército y puso de manifiesto de lo que es capaz España cuando de defender su honor se trata.

Fuó calurosamente ovacionado, oyéndose vivas al Rey, a España, al ejército y a los hombres que supieron conducirla al pináculo de la gloria.

Corresponsal.

#### MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral  
La casa que más barato vende en todo Asturias,  
vende en todo Asturias,  
Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas.  
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.  
Mesa comedor, extensible, 35 id.  
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.

No confundirse:  
Plaza de la Catedral - Teléfono 500  
OVIEDO

Redacción de "La Voz de Asturias"  
Apartado núm. 29

LA VOZ EN GIJÓN

INFORMACIÓN

EL FERROCARRIL FERROL-GIJÓN

El alcalde convocó a una reunión a los propietarios de los terrenos que comprenden las obras del ferrocarril Gijón-Ferrol, en el trozo Veriña-Musel.

En esta reunión, que ha de celebrarse el sábado a las once de la mañana, se tratará de la manera de dar facilidades para que la contrata pueda ocupar cuanto antes esos terrenos, y comenzar las obras en el plazo más breve.

LA CANALIZACIÓN DEL PILES

A mediodía de ayer acudieron a las Consistoriales los propietarios de terrenos enclavados en las márgenes del río Piles, y que quedan afectados por la variación del trazado de la canalización.

El alcalde en funciones señor Valdés Cores, les hizo saber el propósito del Ayuntamiento de trazar dos amplias Avenidas a ambos lados del río, y solicitó la cesión de cuarenta metros de terreno, en granja, a cada lado. Los propietarios, con criterio unánime, ofrecieron la cesión gratuita, en vista de lo cual hoy comenzará el personal de Obras públicas a colocar estacas para el replanteo.

UNA DENUNCIA

Como consecuencia de una denuncia que hizo al alcalde una comisión de tabajeros, se ha decretado la suspensión de empleo y sueldo de dos empleados del Matorero municipal, iniciándose al propio tiempo un expediente.

EN LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Ayer, a las diez de la mañana y ante el notario señor González Vigil, y asistiendo también una comisión de la Junta de Obras del Puerto, se celebró en las oficinas de la Junta la subasta para la adquisición de los cambios y cruces necesarios para la instalación de vías en las dos primeras alineaciones de la estación Marítima del Musel.

El tipo de subasta era de pesetas 80.847 y se presentaron tres proposiciones, siéndole adjudicada provisionalmente a los talleres del Astillero de Santander, en 67.900 pesetas.

LOS EMBARQUES DE CARBÓN

Durante la primera decena del mes actual se hicieron los siguientes embarques:

tes embarques de carbón por los puertos de Gijón-Musel:

Musel.—Ferrocarril de Langreo. Turno extraordinario, 9.612 toneladas. Turno ordinario, 7.358.

Ferrocarril del Norte.—Cargaderos, 11.023. Grúas chicas, 1.731.

Dársena.—Ferrocarril de Langreo, 3.873.

Total, 33.597 toneladas.

ATROPELLO

A las tres y media de la tarde de ayer un automóvil de la matrícula de Bilbao atropelló en el barrio de La Calzada a la niña de nueve años Honorina González González, vecina de La Calzada, la cual tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de heridas contusas en la frente, muslo derecho, ambas rodillas y ambos codos, calificadas de pronóstico menos grave.

Después de curada regresó a su domicilio, cursándose el parte correspondiente al Juzgado.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con tiempo variable, soplando vientos del primer cuadrante.

A la puesta de sol los carices eran nubosos y el barómetro señalaba 759 milímetros.

\*\*\*

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, decía: "Tiende a empeorar el tiempo".

Entradas

Monte Faro, pinos, Jubia. Covadonga, general, Navia. Puerto de Vega, pinos, Puerto de Vega.

Manuel, idem, Foz. Evaristo, idem, Ribadeo. J. Verdager, general, Coruña. Mont Seny, pinos, Ferrol. Cabo Tres Forcas, general, Coruña.

Asunción, mineral, Bilbao. Piquera, pinos, Vivero. Josefa, idem, Santander.

Salidas

Toffin, carbón, Santander. Amada, general, Avilés. Galicia, carbón, Coruña. Covadonga, general, Navia. N. J. Ohlsen, madera, Santander. G. Ballesteros, carbón, Barcelona.

Juan M. Urquijo, idem, Valencia. Cabo Santa María, general, Sevilla.

Teresa, carbón, idem. Luis, idem, Bilbao. Margarita, vacío, Santander. Alhambra, general, Ferrol.

CRÓNICAS JUDICIALES

HOMICIDIO O DESGRACIA?

Jesús Díaz Bernardo, guiaba cierto día un automóvil-regadera por la carretera de Ujo a Cabañaquinta.

Iba el automóvil hacia este último punto, cuando bajaba un tranvía, y cuando ambos se encontraban, un niño atravesó la carretera, cayendo ante las ruedas delanteras del camión, recibiendo golpe tal que le produjo lesiones originarias de su muerte pocas horas después.

Don Emilio Valdés Álvarez, que caminaba a caballo, asegura que él quiso percibir al chico del peligro que corría, pero el muchacho no le hizo caso, y fué a pagar con la vida su aceleramiento. Créese que solo se trata de una desgracia.

Así lo estimó, en parte, el fiscal, al modificar sus conclusiones, en el sentido de que se trataba de una infracción del reglamento de policía de carreteras y de una imprudencia simple, penada con tres meses de arresto mayor.

Defendió al procesado el abogado señor Iglesias Luis, quien, considerando que solo se trataba de una desgracia, interesó la absolución.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Laviana.—Contra Eugenia Suárez Fernández y Sixto Francisco Rozado del Valle, por delito contra la salud pública. Abogados, señores

Suárez y Cabeza; procurador, señor Tamés.

Laviana.—Contra José Suárez González, por allanamiento de morada. Abogados, señores Blanco de Tapia y Suárez; procuradores, señores Bueres y Casaprima.

Villaviciosa.—Contra Bernardino Prida, por lesiones. Abogado, señor Muñiz; procurador, señor Alonso.

Sección segunda

Siero.—Contra Joaquín Menéndez Collunga, por lesiones. Abogado, señor Bances; procurador, señor Alonso.

Gijón.—Contra Evaristo González González y otros, por desobediencia. Abogados, señores Escobedo y Suárez; procuradores, señores Casaprima e Izquierdo.

Gijón.—Contra Daniel Cifuentes Díaz, por intento de violación. Abogado, señor Loredó; procurador, señor Casaprima.

SALA DE LO CIVIL

Oviedo.—Don Manuel Naves Fuente con don Vicente Truébano Riestra, sobre pago de pesetas. Abogado, señor Fernández Peña; procurador, señor Alvarez.

SENTENCIAS

Laviana.—Condenando a Manuel Antonio Fueyo García, por tenencia ilícita de arma de fuego, a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Villaviciosa.—Condenando a Car-

los Burnego, por lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor.

Siero.—Absolviendo a José Montes Suárez, de supuesto delito de tenencia ilícita de arma de fuego.

Siero.—Absolviendo a Celeo Moru Corujo, de supuestos delitos de disparo y daños.

Infesto.—Condenando a Antonio Avila Luis, por tenencia ilícita de arma de fuego, a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Siero.—Condenando a Manuel Fernández Rodríguez, por delito de matrimonio ilegal, a ocho años y un día de prisión mayor.

Siero.—Condenando a Rufino Vega Quince, por hurto, a tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional.

EXAMENES DE PROCURADORES

Ha sido nombrado presidente del Tribunal que ha de juzgar los exámenes de los aspirantes a procuradores en esta Audiencia territorial, al magistrado don Bibiano Garzón Carmona y vocal representante de la Universidad el catedrático don Ramón Prieto Bances.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)

Programa para hoy viernes, a las nueve y media de la noche:

"Cante d'Amour", fox-trot.—Rose. "El Cid", fantasía.—Massenet. "Alma de Dios", selección.—Serrano.

"Canzoneta".—Boisdefre. "Eva", selección.—Lehar.

"Serenata Árabe".—Tárrega. "Rondeña".—Guiters.

"Capricho".—Soutullo.

"Tango colorado".—Parys.

ANGEL VILLANUEVA CONSTRUCTOR DE OBRAS TELÉFONO 6-4-3 MARTINEZ VIGIL, NÚM. 9, 1.º-OVIEDO

INTERESA LA SUSCRIPCIÓN A ABOGADOS, PROCURADORES, NOTARIOS, REGISTRADORES SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO, SECRETARIOS JUDICIALES, AUXILIARES Y SUBALTERNOS DE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA Y DEMAS CUERPOS BENEMÉRITOS DE LA REVISTA ILUSTRADA "España Jurídica y Administrativa" (Antes «LA LEY» QUE REAPARECERÁ EL 1.º DE ENERO DE 1928 EN EL AÑO XVIII DE SU VIDA

Teresa Suárez MODISTA-CONFECCIONES URÍA, 6, pral. Teléfono 12-75 Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

LA POSITIVA Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Vaso, Piedra artificial y Mármol comprimido DE EDUARDO G. ARIZAGA ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, uebarro y gres, escayola, cocinas bañinas de todas clases, baldosas rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

Vestidos en la provincia En Infesto CONCIERTO EN "LA BENEFICA"

Esta sociedad, imponiéndose grandes sacrificios, ha organizado para la tarde y noche del domingo próximo un interesantísimo programa, en el que tomarán parte los populares y admirados Cuchichi y su hija Faustina Menéndez, Claverol, Botón y Miranda, inimitables cultivadores de nuestros cantos regionales y cuyos triunfos son de todos conocidos, estando muy reciente el alcanzado este verano en San Sebastián, que les valió grandes alabanzas de los críticos y muy especialmente del ilustre compositor Guerrero.

Los hermanos Barniol, que, aunque niños todavía, son unos formidables músicos que les espera un porvenir muy lisonjero, completarán el programa. Parece ser que hay gran pedido de localidades, pudiendo adquirirse en el establecimiento de don Enrique Cueto.

Bar SEVERO AMPLIAS HABITACIONES EN EL SITIO MÁS CÉNTRICO DE OVIEDO PORLIER, 7 (ESQUINA A LA UNIVERSIDAD) SE TRASPASA tienda mixta con vivienda, poca renta. Informes: Laurentino Santamaría.—Santa Clara.—Almacén de vinos.

Empresa de Automóviles de Manuel Menéndez "El Carbonero" Vista la buena acogida dispensada por el público y reconocida esta Empresa, ha acordado implantar un doble servicio para el transporte de viajeros y encargos entre Oviedo y Pola de Laviana, con el objeto de beneficiar los intereses generales de su recorrido. El horario y tarifas que registran a partir del día 2 de Octubre, serán los siguientes:

Table with 4 columns: ITINERARIO, PRECIOS POR CLASES, HORARIO, and a second set of columns for the return trip. Rows include PUEBLOS, Salida de Oviedo, de Tudela Veguín, de Villa, de La Felguera, de Sama, de Cisaño, de El Entrego, de Sotroñdo, Llegada a Laviana, and Llegada a Oviedo.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llanotoneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espina artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata. Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo: Apartado 21.—GIJÓN.—ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

Doña Dolores Muñiz Arbesú

En la villa de Noreña falleció, a la edad de 67 años, el viernes pasado, la estimada señora, vecina de aquella localidad, doña Dolores Muñiz, causando su muerte general sentimiento, como bien claro se evidenció en el acto de conducir sus restos a la última morada, así como al funeral celebrado el lunes.

Las cintas que pendían del féretro portábanlas los sobrinos de la finada Elías Rodríguez, Paulino Álvarez y Mariano Andrada y el nieto Eloy Álvarez.

Los duelos estaban formados del modo siguiente:

En representación del Delegado gubernativo el Alcalde de Noreña don Rufino Alonso y por el Ayuntamiento los concejales don Hermenegildo García y don José Río.

El de amigos formábanlo don José Álvarez, don Francisco Payá, don Aurelio Medio, don Jesús Lobón, don Francisco Villaverde y don Andrés y don Emilio Posada.

El de familia por sus hijos políticos don José Álvarez, don José Pajares y don Fernando Moya, teniente alcalde de aquel Ayuntamiento.

Descansen en paz la bondadosa señora y a todos sus familiares, vinculados con otros de nuestra villa, enviamos el testimonio de nuestra leal condolencia, muy especialmente a su apenado esposo don Elías Lastra e hijos Argemira, Josefa, Benigna, Joaquín y Paulino (estos ausentes) y a su dolorida nieta Elvirá Lastra Medio.

Liquidación de Muebles por reformas de local CASA MENDIZÁBAL Comedores-Despachos-Alcobas GRAN EXPOSICIÓN URÍA, 54

¿CALLOS? En tres días estirados y durezas, ojos de gallo y juanetes patentados UNGUENTO MÁGICO. Rechazad las imitaciones. En Farmacias y droguerías 1,50 peseta. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5.—MADRID.

1,80 PESETAS caja GALLIOL cura gallinas enfermas pollos, psíomas, etc VENTA.—Farmacias, Droguerías y Centros de específicos de España DEPÓSITO GENERAL.—Farmacia de González, Ortuella (Vizcaya)

SE VENDE mesa chapó completa y varios tresillo y poker. Informar: Bazar Oviedo.—Uría, 50.

SE ARRIENDA en San Lázaro, frente a la parada del tranvía, una casa con puesta de piso, tienda, carnicería, bodega y cuartos.—En la misma dará razón su dueño, J. Misión.

SE VENDEN calentadores eléctricos para todos líquidos y una universal; discos, fragua portátil, un radiador Renault Pulidora; 40 metros estera para cubrir tendones.—Guillermo Rivas.—Calle Argüelles, 5.—Oviedo.

AUXILIAR de Farmacia y Droguería ofrece, con diez años de práctica, para Asturias o Madrid, informes en esta Administración.

BOTONES.—Se necesita de 14 a 18 años en el Ateneo. Inútil presentarse sin buenas referencias.

DESCRIBIENTE: Mucha práctica en oficinas públicas y particulares, ofrece horas libres gratuitamente. Razón: Relojería Prisión.—Cimadevilla, 28.

PISO primero, amplio, se alquila un cas nueva, en 165 pesetas. En la misma, piso interior, 62,50. Independencia, 49.—Informes, la portera.

BANCO DE OVIEDO (Fundado por las Bancas Mesava y Compañía y Manuel Calceyo y Hermanos) CAPITAL: 30 millones de pesetas DOMICILIO SOCIAL Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo. Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO. Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 100 a 1 año. Cajas de Ahorro Caja de Ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

Correspondencia Manuel Lombardero (Soto del Barco)—La queja no está justificada, porque hasta la fecha se ha publicado todo lo que envió. Cuanto a las cuartillas de hoy se publican, pero reducidas, porque a ello nos obliga la falta de espacio. Isaman (Grado)—Lo enviado por usted con carácter urgente, llegó a nuestras manos después del momento oportuno. Lo sentimos. Sandalio Suárez (Turón)—Causas ajenas a nuestra buena voluntad nos impiden publicar sus últimas cuartillas.

POR LOS MERCADOS En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19 Merluza de altura, de Gijón, 5 pesetas. Cola de un kilo, 4,75. Idem de medio, 2,25. Pestañas de merluza, 2. Besugo, 1,75. Panchos, 0,75 docena. Chicharrillos finos, 0,75. Cabras, 1. Pescadilla de enroscar, 1,75. Idem cocida, 1,50. Pescadilla, de 1 a 2 kilos, 3. Langostinos, 3 pesetas. Huevos de aldea, a 3 pesetas. Llamando a los teléfonos 876 y 779 se sirve a domicilio.

ACADEMIA OJANGUREN FUNDADA EN 1905 INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS. EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS. OVIEDO

GACETILLAS

SUBASTA ADJUDICADA Se ha adjudicado definitivamente a don Manuel Moro Fernandez la subasta de las obras de acopios para conservación, incluso su empleo, de la carretera de Oviedo a Campo de Caso, kilómetros 48 al 55.

DISTINCIÓN A UN MEDICO GIJONES

Nuestro querido amigo y reputado médico gijonés don Miguel Gil Manteca, ha sido nombrado por el secretario general de Cuba médico honorario adscrito al Consulado de aquella república en esta provincia.

Felicítamos muy sinceramente al señor Gil Manteca por la honrosa distinción de que acaba de ser objeto, enviándole al mismo tiempo nuestra enhorabuena.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, a las siete y a las diez, la película "Balbina, actriz de carácter", y gran fin de fiesta por la notable agrupación artística Adriani-Alexis (despedida). Mañana, sábado, debut de "Maieroni". Teatro Jovellanos.—Hoy, a las siete y a las diez, las películas "Pedagogía moderna" y "Su hermana de París". Salón Torneo.—Hoy, a las siete y a las diez, la película "Gorriones".

Dr. Valentín Fernández Médico especialista De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid Enfermedades de la PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS (Riñón, Vejiga, Próstata) De 10 a 1 y de 4 a 6.—Uría, 21 OVIEDO Joaquín Díaz Sarri ESPECIALISTA DE GARGANTA NARIZ Y OÍDOS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 URÍA, 25.—OVIEDO

**Acontecimiento....!**

En el raid CALIFORNIA ISLAS HAWAII en un vuelo directo de 5.700 Km.

**CHAMPION** lanza un nuevo tipo de bujía exclusiva para aviación. El resultado correspondió al prestigio de la bujía.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA

CHAMPION SPARK PLUG CO. TOLEDO-OHIO-U.S.A.

**COMPAÑIAS FRANCESAS**

**C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis**

**VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS**

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

20 Agosto	MASSILIA.
18 Octubre	

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.  
Precio tercera clase, 610,10.

**VAPORES RAPIDOS**

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

5 Septiembre	HOEDIC	12 Septiembre	MOSELLA
20 Septiembre	CEYLAN		

**PRECIOS**

En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 736,80.  
En 3.ª con camarotes y comedores, 605,95.  
En 3.ª corriente, 550,10.

**SALIDAS DE LA CORUÑA**

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:

11 Septiembre	MOSELLA	26 Septiembre	FORMOSE
---------------	---------	---------------	---------

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

**Antonio Conde, Hijos** Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLAGARCÍA: Calle de la Marina, 29-30.

**Compagnie Générale Transatlantique**

**LINEA DE VIGO A NUEVA YORK - HALIFAX**

Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:

16 Agosto	ROUSSILLON	17 Septiembre	LA BOURDONNAIS
8 Octubre	ROUSSILLON	29 Octubre	LA BOURDONNAIS

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

**LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON**

Para la Habana y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:

9 Septiembre	NIAGARA
--------------	---------

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 541,65 pesetas. Id., id., a Houston 584,95 id.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

**Antonio Conde, Hijos** Calle de Luis Taboada, 4 Apartado 14. VIGO.

**Compañías Hamburguesas**

Próxima salida de Gijón (Musel) para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Día 20 de Noviembre de 1927, vapor

**“Bayern”**

Precio del pasaje en tercera ordinaria incluidos impuestos, pesetas 609,90.

Dicho vapor también tiene la tercera clase en camarotes, cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobrepago de pesetas 35 por cama.

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:

**Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.**

Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero). Corrada del Obispo, 6.

**SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA**

**“Tornillera de Ventanielles”**

**OVIEDO**

Fábrica de tirafondo de hierro y latón  
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm 26

**ACONTECIMIENTO COMERCIAL**

**TRINCHERAS**

**INGLESAS - TRES TELAS**

**MEDIDAS DE CABALLERO**

**A 4 DUROS**

**En los ALMACENES**

**“AL PELAYO”**

**(Uría, 44-OVIEDO)**

**SE VENDERAN EL PROXIMO LUNES POR LA TARDE**

**No se dará más que una a cada cliente**

**ESTA CASA ES SERIA Y VENDE LO QUE ANUNCIA**

**NO** alega haberlas terminado o no haberlas recibido, ni la falta de medidas para el comprador que la solicite

**LA CASA MAS IMPORTANTE DEL “NORTE DE ESPAÑA” EN CONFECCIONES**

**Banco Minero Industrial de Asturias GIJON**

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas

Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de banca, Bolsa y Cambio, para venta de valores, Compras y extranjerías. Cuentas de depósito, giro y descuento de cheques y documentos de cambio con garantía personal, de fondo y de valores industriales y billetes de Banco extranjeros. Depósitos de valores.

CAJAS DE SEGURIDAD

Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA a razón de 3 2 anual

SUCURSAL EN CANDAS

**Fábrica “La Amistad”**

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

**Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA**

VAPORES: Pepín 600 toneladas de carga. — «Guillermo Schulz», 370 toneladas. — «Santiago López», 4.100 id.

Consignaciones. — Agentes de Aduanas

AGENCIAS DE LAS SOCIEDADES

«Santa Bárbara», «La Nanjoya», «Santa Bárbara», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General de Comercio», «Compañía del vapor «NEMROD»»

Casa principal, AVILES.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». — AVILÉS.

Correspondencia al Director-Gerente: **Ramón Caso de los Cobos.-Avilés**

**Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo**

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

**Caja de Ahorros**

SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFIESTO

**PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED**

**Londres**

Compañía de Seguros contra incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. — Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirector en Asturias: **Luis Botas Rodríguez**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º — TELEFONO, 774

**“AURORA”**

Compañía Anónima de Seguros (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908

Capital social (10.000.000 de pesetas): Suscrito y desembolsado.	4.500.000
Reservas voluntarias.	4.550.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de Mayo 1909)	1.529.545,70
Siniestros satisfechos hasta 31 Diciembre de 1924.	28.762.169,65

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

Subdirección en Asturias: **JOSÉ BRAVO**

Fruela, 13—OVIEDO—Teléfono 411

Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

**La Unión y el Fénix Español**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas «efectivas completamente desembolsadas»

58 años de existencia

Seguros sobre la vida  
Seguros contra incendios  
Seguros de valores  
Seguros contra accidentes  
Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA. 5 OVIEDO

# SECCIÓN DEPORTIVA

## RAPIDAS

Ayer hemos visitado a Dimas Urrutia. Cuantos aficionados nos vienen preguntando hace días por el estado del valentísimo y notable jugador del Real Oviedo F. C., he de participarles desde estas columnas, que el futbolista ovetense se encuentra en plena convalecencia. Unos días de "reanimación", y al cabo de corto tiempo, otra vez "nuevo" para hacer vibrar de emoción las jornadas deportivas.

Lo encontramos rodeado del entrenador mister Burton, de su compañero de equipo el Avilesu, y de otros varios aficionados.

Hubo un poco de conversación, y para despedida el técnico del equipo se puso al piano, y sin partitura a la vista (aunque la hubiese era lo mismo, pues no sabe música) dejó oír un pasodoble que convidaba al "agarrao". Pero no hubo "golosos".

El público deportivo de la capital, se revolucionó ayer ante el rumor de que Urrutia no tomaría parte en el actual campeonato regional, prolongándose el mismo hasta llegar a decirse que el delantero del Real Oviedo, quedaría imposibilitado para jugar en toda su vida. ¡Uff, que miedo!

No asustarse, es mayor el ruido que las nueces.

Es cierto que el asunto de Urrutia, a pesar de llevar este jugador cuatro meses en Oviedo, está aún sin solucionar debidamente, y que solo hay la impresión de siempre, de que se arreglará "facilmente"; pero de esto a que se asegure que no jugará en todo el campeonato, y sobre todo, que le van a obligar a cambiar de sistema de "distracción", hay un rato de risa...

El Club ovetense, exigirá a la Federación regional pida a la valeduciana, con la mayor rapidez el envío de cuantos documentos existan de este pleito, para que llevados a la Nacional se resuelva de una vez. Ahora que esto tardará, ya que las cosas del primer organismo federativo están "indeseables" de verdad. Esto es, que habrá que esperar.

El entusiasmo ante el partido que el domingo jugará el Real Oviedo en Torre de los Reyes, ya no solo se manifiesta en los aficionados. Entre los componentes del equipo existen tales propósitos de triunfar ese día, que dudamos se hayan juntado en una lucha futbolística del campeonato regional tanto número de notas expectantes.

El Oviedo se dispone efectuar la

probable salida del torneo con todas las de la Ley.

Probablemente en el partido del domingo, presente el equipo de la capital algunos cambios en la alineación. Parece que se proyecta poner al Avilesu en el eje de la línea media, a Calichi en la defensa, y a Barri de medio aya.

Nos parece peligrosa esta evolución de puestos sin probar primero en los entrenamientos.

¿No opinan así los encargados de la formación del equipo?

Aunque se venga diciendo, nada se sabe por ahora si el Sporting entra o no en el campeonato regional. ¡Ah, si fuera verdad tanta dicha!

Moncho.

### Entrenamiento

Se cita a los jugadores del Sporting de Santo Domingo para que a las tres de la tarde se presenten en el campo de Teatinos para celebrar un partido de entrenamiento con el Real Oviedo F. C.

Se recomienda la puntual asistencia.

### EN LLAMAQUIQUE

Contendieron en este campo en muy reñida lucha el Campomanes F. C. y el Regidor.

El Campomanes puso una vez más de manifiesto su superioridad sobre los contrarios, venciendo por el "score" de dos a uno.

UNA REUNION DE "PEQUES"

En el campo del Hospicio, se reunió ayer tarde una legión de futbolistas infantiles para tratar sobre la confección del campeonato de esta categoría.

En la reunión, que según noticias se discutió acaloradamente, se acordó que los equipos reservas del Europa y del Vetusta queden excluidos del torneo.

Esta decisión la atribuyen los delegados de estos equipos a que se les tiene "pánico". ¿Será cierto?

### SECCION DE RETOS

La Juventud Asturiana, reta al Fortuna de Lieres, para jugar un partido en el campo de su propiedad, el domingo próximo.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—El Rápido de San Claudio, reta al Cultural de Pedruño, para jugar un partido el domingo venidero, en el campo del Pedruño, a las tres en punto.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—Las Peñas F. C., de Cerdeño, reta al Sporting de la Travesía de Pumarín, para jugar un partido el

# CESAR LÓPEZ

## JOYERÍA Y RELOJERÍA

TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES

Ramón y Cajal, 6—OVIEDO

domingo, en el campo de Matalabli, a las tres de la tarde.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

—El Campomanes F. C., reta al Betis, para jugar un partido el domingo, a las tres.

### EN SAMA DE LANGREO

Ante el gran partido Racing de Sama-Real Oviedo F. C.

El partido anunciado para el domingo, entre el Real Oviedo y el Racing local, ha despertado en la afición un interés muy justificado. Así lo indican las tertulias deportivas langreanas y así lo reflejan las noticias que se reciben de la capital de la provincia, de donde vendrán el domingo muchísimos aficionados.

Nada tiene de extraño todo esto. Los ovetenses ponen su confianza en su equipo; los langreanos creen que el Racing tendrá otra buena tarde, y con los elementos que forman el "once" local no será difícil vencer.

Ya veremos. El día de la contienda se acerca, y entonces sabremos la verdad.

Por el momento no hemos de hacer otra cosa que consignar el enorme interés que ha despertado este partido, y que ello habrá de traducirse en un entradón formidable en Torre de los Reyes el próximo domingo.

### Desde Infesto LA AVARICIA DE UN MENDIGO

IMPLORA LA CARIDAD PUBLICA Y LLEVA ENTRE SUS HARAJOS MAS DE MIL DUCADOS

Hace días fué detenido por la guardia civil del puesto de Villamayor un mendigo semi-ciego, que imploraba la caridad pública, a la vez que "ejecutaba" selectas piezas en un viejo violín que hacía sonar con una "berdasca" en lugar de arco. Al comandante de aquel puesto no debió de agradarle el concierto con que le obsequió a las mismísimas puertas del cuartel y puso al ejecutando a disposición del señor alcalde de Infesto para que éste le mandara con la música a otra parte.

Llábase el tal individuo José Suárez Alvarez, de 44 años y es natural de Sorribas (Lugo).

Repugnancia más que compasión causa el desgraciado. Su indumentaria es deplorable: una americana verdosa, caída, rota por unas partes y remendada por otras; pantalón y chaleco de paño cuyo primitivo color sería imposible descubrir; una camisa hecha girones y anudada con cintas de color, que seguramente había sido blanca en sus buenos tiempos, pero que hoy compete dignamente con el servus. Sirvenle de base unos elegantes zapatos de señora con tacón Luis XV, regalados sin duda por una moza no sabemos si compasiva o guasona. Tócase con gorra parduzca y las enormes gresas de su cabellera mézclanse en amigable consorcio con la hirsuta pelambrea de su poblada barba.

Al proceder a registrarle se le encontraron entre los harapos que guardaba en sendos sacos: dos mil pesetas en billetes del Banco, seiscientas pesetas en monedas de a duro, y unas ciento en plata menudeta. Además, en unos canutos de latón se le hallaron varios documentos de préstamos al seis por ciento de interés, hechos a varios vecinos de su tierra, por valor de dos mil quinientas pesetas.

A tal extremo llega la avaricia del galleguito que al entrar en la cárcel se negó terminantemente a tomar alimentos por temor—decía—a que le hicieran pagar de su bolsillo la comida, pues jura y perjura que jamás gastó ni gastará un solo céntimo en satisfacer las exigencias de su estómago, que ha de esperar pacientemente a que las almas caritativas, que son muchas le hagan el suministro de limosna.

Fué necesario emplear los más irrefutables argumentos para convencerle de que el Estado subvenia sus gastos mientras permanezca en este hotel.

Jamás montó en tren, ni en automóvil por altas razones económicas. Si se le habla de gastar cinco céntimos pone el grito en el cielo aferrándose a su tesis de que él "tra baja" para ahorrar "unos cuartitos", no para despilfarrarlos. Morirá tranquilamente si la salvación de su vida dependiera de la bolsa.

Aquí espera la orden del traslado a su tierra este originalísimo ente que parece haberse propuesto batir el "record" de la avaricia.

Cabeza.

# VIDA MUNICIPAL

## Vida municipal

### OFICIOS

Se ha oficiado a don Enrique Getino, para que retire los obstáculos que tiene en la carretera de la Argañosa.

—Se autoriza a don Marcelino Fernández Menéndez, para ocupar una casa en la calle de Ciriaco Manuel Vigil.

—A doña Dolores García, para colocar una lápida en el cementerio del Salvador.

—Al inspector de Sanidad se le envía una queja contra una tal "La Chata", de Coloto, que tiene su casa en malas condiciones.

—Se autoriza a don Manuel Rodríguez, para habitar una casa en el Campo de los Patos.

—Se autoriza a don Mariano Gachs, para instalar un táxis al servicio público.

### LA SESION MUNICIPAL

En la sesión municipal de hoy se pondrá a discusión de la Permanente el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Comunicaciones oficiales.

Habilitaciones de créditos.

Reclamación de don Fernando Landeta, sobre derecho de servidumbre.

Moción de la Comisión, sobre traslado al nuevo local, de las escuelas de San Pedro de los Arcos.

Expediente de declaración de pobreza, de la madre del mozo Emilio Barredo.

### Sucesos locales

#### MORDIDO POR UN PERRO

Cuando ayer se dirigía a una casa sita en Buenavista, el cobrador de la Popular Ovetense, llamado Indalecio Menéndez, encontró un perro lobo que andaba suelto y que le atacó, produciéndole heridas contusas y erosiones en el antebrazo derecho y región glútea derecha, cuyo pronóstico se reservaron los médicos de la Casa de Socorro donde fué asistido.

#### UN ROBO DE POCA IMPORTANCIA

En el Juzgado de Instrucción se presentó una denuncia por don Antonio Sobrino y Nonoro, vecino de Santiago, en San Andrés, al cual le han sido robadas unas pesetas que cree guardan Antonio Quintana y su sobrino Fernando Santoveño.

Don Antonio, que posee una tejera donde trabajan Fernando y Quintana, venía notando desde hace tiempo que le desaparecían pequeñas cantidades, que él estima as-

Declaración de vecino, de oficio, a don Carlos Valdés.

Idem idem a don Adolfo Secades.

Instancia de don Ramón G. Rubín, para construir una casa en la calle de la Independencia.

Oficio del señor arquitecto municipal, sobre afirmado de la calle prolongación de la de Pidal.

Idem de la Sociedad Popular Ovetense, sobre instalación de una línea de baja tensión, en la Fuente del Prado.

Expediente, sobre adquisición y venta de caballos, propiedad del Municipio.

Liquidación parcial de las obras de casas baratas de Santo Domingo.

Idem del exceso de acera, frente a la casa número 78 de la calle de Uría.

Instalación de tubería de agua, en la Avenida de Fuertes Acevedo.

Oficio del señor ingeniero, sobre adquisición de un caballo, para el servicio de aguas.

Instancia de don Dimas Fernández, para construir un tendejón en Naranco.

Idem de don Manuel Reguera, para idem idem y cerrar una finca, en Villapérez.

Idem de doña Tomasa Iglesias, para construir un tendejón, en Cerdeño.

Liquidación parcial de las obras del camino de Llanera a Brañes. Cuentas.

cienden en total a seiscientas pesetas, pero ayer voló un billete de cincuenta que guardaba en un baul, sospechando en los citados operarios, uno de los cuales, Antonio Quintana, ha sido detenido.

#### HURTO DE UN AUTOMOVIL

El dueño de uno de los Garages de esta localidad, presentó una denuncia en la Comisaría de Policía contra dos sujetos desconocidos, que se han adueñado de una camioneta, sacándola del Garage sin que nadie se haya podido apercibir del hurto.

Más tarde se recogió por los policías la referida camioneta, destrozada por haberle ocurrido un percance en la calle de la Vega, saliendo ileso los improvisados choferes, que han huido rápidamente, sin poder darles alcance.

#### UNA DENUNCIA

Se ha denunciado a una camarera de un Bar de esta localidad, por haberse permitido alternar con el público.

Lea usted "La Voz de Asturias"

**Aurelio M. Romero**  
MÉDICO-DENTISTA  
Plaza de la Escandalaria, 2  
OVIEDO

**Fermín Pumarín** Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal  
Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo  
Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6  
Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

**J. González Granda** Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapla.—Consulta de 10 a 1  
Independencia, 34. - Oviedo

**Nicolás Pérez** Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones  
Rayos X  
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5  
Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30  
OVIEDO

**Evaristo M. Radío**  
CIRUJANO-DENTISTA  
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo  
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

**Doctor R. Miyares**  
ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisere de París  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6  
GIL DE JAZ, 8 (entresuelo)  
Teléfono 10-58 - OVIEDO

**José Fernández González**  
Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempuzuelos  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5  
URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47

**E. GRANDE DEL RIEGO**  
Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta  
Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.  
Toreno, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo

**Guillermo López**  
Médico por oposición del «Dispensario antiveneré»  
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
P. Ayuntamiento, 9—Teléfono 6-15  
Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

**Dr. Alberto González** Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

**Leopoldo Escobedo** Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina  
Rayos ultra-violeta  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Teléfono 10-11  
Uría, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

# PROFESIONALES

**CLINICA ODONTOLÓGICA**  
**Dtr. Fernando Muñoz Toca**  
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES  
Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)  
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

**ALVARO CIENFUEGOS**  
MÉDICO DENTISTA  
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7.—Lunes y Jueves, gratuito, a las 7 de la tarde  
CALLE DE CIPRIANO VIGIL (ANTES LINA), 3.—Teléfono 330

**MARIO ESCALERA**  
MÉDICO-ESPECIALISTA  
(31 AÑOS DE PRACTICA)  
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, DEL EMBARAZO Y PARTOS  
De una a cuatro URIA, 52, principal Teléfono 11-35

**Odontólogo del Hospital Provincial**  
**J. Triviño e hijo**  
CONSULTA EN { OVIEDO de 9 a 2, Mendizábal, 3.  
{ GIJON de 3 a 7, Pelayo, 15.

**GABINETE ELECTRO-DENTAL**  
**MANUEL VILLATE**  
MÉDICO ODONTÓLOGO  
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS  
Jovellanos, 8, 1.º duplicado  
(FRENTE ESTACION VASCO)

**Dr. Valdivares Vega** Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

**CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES**  
**Rodríguez San Pedro**  
URIA, 72, bajo.—OVIEDO  
Teléfono 10-40

**G. Tuelo Muñoz** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

**Dr. Miranda** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.

URIA, 72, 2.º OVIEDO - Tel. 10-25  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 excepto los viernes

**Doctor E. Macías de Torres**  
GINECÓLOGO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Especialista en Matriz y Partos  
CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO  
Teléfono 600

**Enfermedades del Pulmón**  
ESPECIALISTA  
**Laureano M. Ezenaga**  
De las Clínicas de París y Suiza  
RAYOS X - ELECTRICIDAD  
Marqués de San Esteban, 48  
Teléfono 141.—GIJON

**Doctor G. Robles** Especialista en enfermedades de la Matriz (Diaternia), Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general.  
Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania.  
Consulta de 11 a 1.—URIA, 21  
Tel.º 12-24—Oviedo

**Sanatorio de Celestino Alvarez**  
Consulta gratuita de Cirugía Infantil y Ortopédica  
A CARGO DEL  
DOCTOR FRANCISCO G. DIAZ  
Piés zambos - Parálisis infantil  
Deformidades raquílicas - Luxación congénita de la cadera  
Tumores blancos - Forticolis, etc. etc.  
Los jueves de tres a cinco

**Dr. Julio R. Fontán** Especialista Estómago  
intestino e hígado. De 10-12 y 2-4.  
Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º  
OVIEDO

**LUIS AZCOTIA** Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños.  
Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3  
PRINCIPADO, 5.—OVIEDO  
Teléfono 3-04.

## DEL MOMENTO

### LOS QUE VAN Y LOS QUE NO A LA ASAMBLEA

Yo he venido a Madrid. No me dirán ustedes que es de mal gusto y tiene ribetes de obscurantista el que viene a la Corte. Hay aquí un cielo hermoso de azul purísimo, alumbrado por un sol espléndido que tonifica el alma dando salud al cuerpo, convidando a gozar de una vida amable y alegre. Hay aquí otras muchas cosas todas excelentes y bellas... He venido con el señor presidente de la Diputación de Asturias, si es que no ha venido él conmigo, pues aún está por esclarecer este interesante extremo. El caso es que hemos venido juntos, como vamos a todas partes, por lo bien que nos llevamos y lo mucho que nos queremos. El viene a lo suyo, y yo a lo de él.

Lo suyo es lo de todos, como representante de esa provincia en la flamante Asamblea Nacional. Es esta Asamblea una novedad inadmisible por los doctrinarios y los retrógrados, que gustan de vivir en el pasado, temerosos del porvenir, y quieren lo que había, tal como era, con sus elecciones pintorescas y todo. El presidente y yo no somos de esos. Sabemos que la vida cambia, se renueva y hay que admitir el progreso, adaptando los organismos políticos a la actividad funcional de la sociedad en todas sus variantes históricas. Los que quieren sujetar la vida a ideas fijas, no reparan en que para ello tendrían que detener el pensamiento, paralizar la inteligencia y suprimir la facultad creadora que caracteriza al hombre. Esto equivaldría a extinguir la personalidad humana, porque la sumiría en una vida bestial siempre la misma. Esto nos parece horrendo y monstruoso tanto al presidente como a mí.

La creación de la Asamblea representativa, dentro de la dictadura, una novedad que es de agradecer, puesto que da alguna intervención en los negocios públicos a las clases sociales apartadas de ellos por el mando dictatorial, absorbida como estaba por el ministerio toda la acción legislativa y de ejecución, deliberante y gobernadora. Fijándonos en esto, no nos explicamos cierta oposición, sino es porque los protestantes estaban más conformes con la dictadura a secas, sin rebozo y sin ningún adobo de buen gusto.

Sea Juan o sea Pedro quien llame a trabajar ahincadamente en los negocios públicos, ningún buen patriota debe negar su concurso ni regatear su esfuerzo. Aquello de no sentir a España sino es a través de la propia opinión, de un egoísmo,

del festival de la Prensa

### La rifa del mantón

No para envanecernos, sino para reitorar nuestra sincera gratitud, consignamos hoy que la Asociación de la Prensa ha recibido innumerables felicitaciones por la organización y resultado de su festival taurino. Hubo para nuestra entidad manifestaciones de caballerosidad con que han procedido más efusivo paraben por la nobleza y sus asociados en los casos que se les presentaron con motivo de su fiesta, y no faltaron tampoco palabras de aliento para instituir realmente la Corrida de la Prensa, a semejanza de lo que hacen otras colectividades españolas del mismo género.

A todos repetimos nuestro agradecimiento más cordial, y prometemos la organización de otros espectáculos con mayores atractivos, si caben, a los ya ofrecidos hasta el día.

La resolución adoptada por la Comisión organizadora del festival de aprobar las papeletas de la rifa del soberbio mantón, adquirido en los grandes Almacenes Blanco y Negro, y sustituirlas por otras a fin de que puedan optar al sorteo cuantos honraron a los periodistas con su asistencia a la plaza en la tarde del miércoles, ha sido objeto de unánime aprobación.

Cumpliendo la palabra dada, en la tarde de ayer, y en una de las taquillas instaladas en el Paseo del Príncipe, comenzó el canje de las localidades por papeletas para la rifa, y habrá de continuar los días precisos desde las tres a las seis de la tarde, hasta que quede servido el último aficionado.

Para los de los pueblos se envían hoy a los corresponsales las papeletas

de una vanidad, ha ya tiempo que pasó de moda y no cuenta en la realidad social. La vida sigue su marcha dejando atrás a quien quiera detenerla para modelarla a su gusto. Es demasiado orgullo el de los que dicen "todo o nada", estos es, que se han de hacer las cosas como ellos entienden, o se abstienen de intervenir para no dar belligerancia a encontrados pareceres. Vayan todos a la Asamblea y cada cual proceda en ella según su leal saber y a tono con sus convicciones. Me explico el desasosiego de ciertas gentes si no se les pide consejo u opinión ni se les da intervención en el trato de los intereses públicos. Porque esto es ir contra la prudencia, ya que no hay hombre tan cabal que no haya menester del concurso ajeno. Ya lo dijo el Espíritu Santo: Hijo, ninguna cosa hagas sin consejo." Y San Bernardo nos advierte así: "Aquellos que creen que no les falta nada, carecen de todo sentido y discurso." Lo que no me explico es que cuando los ciudadanos son llamados a intervenir, haya quien se niegue con pueriles pretextos, despreciando la colaboración de los demás, acaso por creer que no les falta nada, debiendo entonces aplicarse la advertencia del santo que los llama carentes de sentido y discurso.

Eilo es que, por lo visto, a la Asamblea fueron, entre otros elementos doctos, y con diversas representaciones de las varias actividades nacionales, todas las fuerzas en quien decían encarnar los partidos políticos exogobernantes. Con lo cual bien se puede afirmar con buena lógica, que de hecho están disueltas estas agrupaciones, de las que ya no destaca más que tal cual acto individual personalísimo sin ninguna repercusión colectiva; tal cual gesto acaso romántico, que en la realidad no es más que una pirueta en el vacío. Como que quien quiera cambiar el curso de las cosas, si no cuenta con fuerza coactiva suficiente para hacerlo por sorpresa y de sopetón, a la manera del general Primo de Rivera, lo que debe procurar es entrar en el camino que lleva la vida. No es, en este caso, apartándose de la realidad como puede ser modificada esta por la acción política, sino interviniéndola. Yo estoy seguro de que los que están dentro de la Asamblea, podrán preparar la nueva normalidad constitucional que ha de poner fin a la dictadura, y cuando esto llegue, nada se deberá a los que adredeamente se apartaron.

ALI-BEY.

a fin de que puedan efectuar el canje sin la menor molestia.

Terminado que sea el canje, se anunciará el día, hora y lugar en que habrá de efectuarse el sorteo del precioso mantón.

Cabe advertir, para que no se eche en olvido, que en el mismo acto se verificará el sorteo de las cuatro elegantes moñas confeccionadas por las bellísimas presidentas del festival.

Para cualquier duda respecto al particular puede dirigirse el que lo desee a la Comisión organizadora.

### Ateneo Popular

#### Inauguración del curso de conferencias a cargo del ilustre dramaturgo Jacinto Grau

El Ateneo de Oviedo ha encargado la conferencia de inauguración de curso al insigne autor de "El conde de Alarcos", don Jacinto Grau, una de las primeras figuras del arte literario español e indudablemente una autoridad indiscutible del arte teatral en calidad de autor.

Jacinto Grau, es también articulista de fuste, viajero inquieto y crítico de altura, destacándose igualmente como conferenciante, por lo cual, merece plácemes nuestra primera Sociedad cultural.

El tema de su conferencia correspondiente al de "Teatro clásico y moderno" y tendrá lugar el sábado en la hora y lugar que anunciaremos oportunamente.

Camisas - Corbatas  
Las Pañerías

## DE SOCIEDAD

### VIAJES

De Madrid regresó nuestro querido y distinguido amigo don Victor Tartere de las Alas Pumarín.

—Salieron para la Corte el ex-Ministro de la Corona don Manuel Arpúelles y su distinguida familia.

—Después de pasar una temporada con sus tíos los señores de Fernández (don Marcelino), salió para Plaza de la bellísima señorita Josefina G. de la Fuente.

—Se encuentra en esta población la encantadora señorita leonesa Maruja Guerrero Herrero.

—Con los señores de Zuazua pasa una temporada la distinguida señorita de Sana Mercedes Antuña.

—Regresó a Madrid el doctor don Gregorio Marañón.

—En el rápido de ayer llegó a esta capital nuestro distinguido amigo don Cástor Cañedo.

—En el rápido de hoy sale para la Corte y Sevilla el acreditado comerciante de esta plaza nuestro amigo don Enrique López Álvarez.

—Saldrá dentro de unos días para la Corte la distinguida señora doña Rosario Blanco.

—Salieron para Madrid nuestros amigos don Francisco Tavar y don José Masaveu.

—De Ribadesella llegó nuestro amigo don Pedro Ruiz Pardo.

—Salió para Covadonga la señora doña Sara Laria, esposa de nuestro amigo don Vicente Pedregal, ex-Alcalde de Llanes.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a la bellísima y elegante señorita Elena Aragón.

—De su casa de Villamanín (León) salió para Madrid doña Rosario López Álvarez, esposa de nuestro buen amigo el oficial de Correos don Juan Ferreras.

—Para una comisión especial en Inglaterra ha sido destinado el culto capitán de Artillería de la Fábrica Nacional de Trubia don Luis Menéndez López, a quien le damos nuestra efusiva felicitación.

—Hoy embarcará en el trasatlántico "Alfonso XIII", en el Musel, con rumbo a América, nuestro distinguido

amigo el señor Montoto, que lleva la dirección de la hermosa película "Bajo las nieblas de Asturias" para que sea admirada por los asturianos allí residentes, que apreciarán con cariño la justa reproducción de las bellezas de la "tierrina".

### NATALICIO

En su residencia de Madrid ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la señora doña Carmina López Álvarez, esposa de don Joaquín Mallo. Enhorabuena a los venturosos padres.

### PROXIMO ENLACE

El día 20 del corriente contraerán matrimonio en Buenos Aires el excelentísimo señor don Manuel García Fernández, joven ingeniero civil argentino, oriundo de Luarca, con la bellísima señorita Agustina Boucau.

Por tratarse de un filántropo, donante de las 100.000 pesetas iniciales para el Reformatorio de Jóvenes Delincuentes "Covadonga", y de persona muy vinculada a la buena sociedad asturiana, se le han dirigido a Buenos Aires numerosos telegramas de felicitación, a la que unimos la nuestra.

## EL PROBLEMA HULLERO ASTURIANO

### Después de oír a los representantes del Sindicato y de conocer los importantes acuerdos del Comité ejecutivo, el Gobernador civil decide una reunión de patronos y obreros para mañana sábado

#### DECLARACIONES DE LLANEZA

Ayer, mientras los comisionados obreros aguardaban en el antedespacho del señor gobernador, la hora de ser recibidos, hablamos con el secretario del Sindicato Minero Asturiano Manuel Llaneza.

Se encontraba revisando el manifiesto que iba a ser entregado al señor gobernador, dando cuenta a los obreros de los acuerdos tomados por el Comité el día anterior.

En él se hace historia de cuanto viene gestionando el Comité Ejecutivo para vencer los obstáculos que se presentan a la clase trabajadora de las minas de poco tiempo a esta parte, especialmente en estos últimos días, dando al mismo tiempo instrucciones sobre lo que deben hacer en vista del último acuerdo y que motiva la visita al señor gobernador.

Nosotros aprovechamos la oportunidad del momento para preguntar al "leader" del Sindicato:

—¿En qué fundan ustedes la resolución tomada?

—Pues en que no puede aceptarse la rebaja del 12,50 por 100 en los precios de los destajos.

—¿Pero tan fundamental es esa rebaja para el costo de la producción, para que los patronos la sostengan frente a todo conflicto obrero?

—Fundamental, nada. Tan insignificante es, que calculo en una peseta escasa la economía que se obtenga por tonelada.

Lo que pasa es—continúa diciéndonos el señor Llaneza—que los únicos interesados en que se paren las minas son los patronos. Así me lo ha declarado en el Consejo de Combustibles el director de una importante empresa asturiana. Y lo raro es que esto no se advierta por la mayor parte de los mineros de Asturias.

Los patronos tienden a descongestionar de las plazoletas el carbón que tienen amontonado, pero no ven el grave riesgo que esto puede entrañar para en sucesivos meses, pues tan pronto las industrias obligadas a consumir carbón nacional encuentren un pretexto para que el Gobierno les autorice a comprar carbón inglés, en menos tiempo que ellos lo piensen llenan los almacenes de carbón extranjero, y luego ¡sabe Dios cuándo volverán a sentir necesidad de hacer pedidos a nuestras industrias!

Esto por lo que afecta a los patronos. En cuanto a los obreros, deben fijarse que el Gobierno tiene obligación de dar trabajo a los obreros que se encuentran en paro forzoso, pero no a los que lo están voluntariamente. Así es que si hoy trabajan en el encauzamiento de los ríos y otras obras de Fomento, los obreros que han sido despedidos de las minas, cuando ahora se encuentran parados por voluntad los restantes, no será fácil que encuentren colocación en dichas obras.

—¿Y la hora de aumento en la jornada?

—Esa ya no se discute. Está aceptada por todos.

—¿Y el cuarto de hora para comer?

—No es conflicto general, sino parcial, porque no afecta a todas las minas.

La única cuenca que resulta más castigada con esta negativa de los patronos, es la de Sama; pero creemos que eso se arreglará.

Aquí, la parte batallona, es lo de la rebaja del destajo.

—¿Cuántos son los parados en la actualidad?

—Puede calcularse en un 50 por 100. Lamento mucho que no se haya tenido paciencia para esperar los resultados de las gestiones encomendadas a nosotros por el Congreso. Por quince días más o menos no se puede ser intransigente.

De cualquier modo yo me encuentro tranquilo y el tiempo será el encargado de dar la razón a quien la tenga.

El Comité Ejecutivo procuró inspirarse en la realidad más que en la fantasía y en las malas pasiones.

Aquí terminó el señor Llaneza sus manifestaciones, porque en el mismo instante el señor Caballero daba la orden para que hiciesen pasar a su despacho a los señores Llaneza y Peña.

#### A LA SALIDA

A las dos de la tarde salían del despacho los comisionados.

A los pocos momentos salía el señor gobernador.

—¿Qué nos cuenta usted de la visita de los comisionados obreros?

—Me han dado cuenta de los acuerdos tomados por el Comité Ejecutivo con motivo de la discrepancia que existe entre ellos y los patronos.

—¿Luego hay discrepancia?

—Sí, señores.

—¿En qué consiste?

—En la rebaja del precio en los destajos.

—¿Y cómo piensa resolver esas diferencias?

—Les he dicho que el sábado, a las once de la mañana, reuniré en mi despacho a patronos y obreros, para ver si podemos arreglar esas diferencias.

—Y si no se arreglan ¿abandonarán el trabajo el lunes?

—Eso ya se verá. Nosotros garantizaremos la libertad del trabajo, pues se dé de empresas que no plantean cuestión alguna, y entre ellas está la de la Hullera Española.

#### REUNION DE LA PATRONAL

Hoy se reunirá la Patronal Minera para oír las impresiones que de Madrid han traído los comisionados patronos, que han llegado ayer, y tratar de los acuerdos adoptados por el Comité Ejecutivo del Sindicato Minero Asturiano.

#### En Mieres

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### ANTE LA INCERTIDUMBRE

¿Estamos en vísperas de acontecimientos?

Este rumor, acusando una agravación en el conflicto que desde hace

días pesa sobre nuestra villa, toma cuerpo y pone una nota más de zozobra y de sobresalto en el hogar del obrero hartamente sacrificado a fuerza de privaciones.

Estamos ante momentos graves, porque la situación empeora de día en día y se hace cada vez más difícil la consecución de mejoras y las aspiraciones legítimas de la clase trabajadora.

El regreso de los delegados del Sindicato, Llaneza y Peña, de Madrid, parece acusar un profundo pesimismo en sus gestiones. Lo dice el último acuerdo del Consejo de Combustibles sosteniendo la rebaja de un 12 y medio por 100, que no pueden ni quieren aceptar los obreros; y lo dice esa abstención de Llaneza: "No quiero adelantar acuerdos ni noticias mientras el Gobernador no haya sido impuesto de todo."

No podemos saber aún a la hora en que escribimos estas líneas qué postura es la que adoptará el Sindicato después de cumplido el plazo de 15 días impuesto por el Congreso minero, aunque nos tememos sea el caso extremo, o sea, el de la huelga.

Es el momento grave—lo volvemos a repetir—y de llegarse al planteamiento de esta paralización general de trabajos, puede ser motivo, ocasión propicia para que el mercado extranjero de carbones invada nuestras industrias del negro combustible, que éstas se apresuren a verificar pedidos y que la situación se vaya prolongando en gravedad. Eso es lo que hay que temer ante el conflicto planteado.

Pero es también doloroso el sacrificio de nuestra sufrida clase trabajadora, que viene siendo el primer resorte que se toca para el abaratamiento de la producción, que llegará si todos ponen de su parte sacrificio y voluntad también, haciendo porque la materia prima se abarate, se eleve el Arancel, se coticen los precios de transporte más bajos, etc., y así será más factible el abaratamiento, aún a costa de llegar a una inteligencia en la rebaja de salarios al obrero, que debe ser ésta siempre prudencial.

#### En Ciaño Santa-Ana

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### UNA CONFERENCIA

En la Casa del Pueblo de La Oscuna, y con relación al conflicto actual, dió una conferencia el administrador de la mina "San Vicente", del Sindicato Minero Asturiano, Amador Fernández.

Empezó diciendo que venía a ésta a dar una pequeña explicación del movimiento actual, recordando que en la reunión de patronos y la comisión del Sindicato Minero, celebrada en Oviedo últimamente, no había dado resultado porque los primeros esperaban a conocer las impresiones de la comisión, que se encontraba en Madrid.

Expuso las ventajas que tenían los mineros cuando se trabajaban las nueve horas, pues contaban con la que se empleaba para salir al exterior a comer. Y ahora se discute por la clase patronal un cuarto de hora.

Por último, aconsejó a los mineros que para el próximo viernes se reintegren todos al trabajo.

## GOBIERNO CIVIL

### DOS CARTAS SATISFACTORIAS

El señor Gobernador nos dió ayer cuenta de haber recibido dos cartas muy satisfactorias, una de la Sociedad metalúrgica Backus Wilcox y Corral e Hijos, de fabricaciones metálicas, donde le participan que en sus fábricas pueden admitir algunos obreros ajustadores de los parados en las fábricas de la Vega y Trubia, debiendo ser antes sometidos a una prueba de competencia, quedando en libertad de no admitir a los que no respondan a las conveniencias de la fabricación.

En cuanto a los gastos de viaje correrán por cuenta de los interesados. El señor Gobernador ha dicho que abonará esos gastos a aquellos obreros que estén acreditados de competencia y que hayan observado buena conducta en los establecimientos donde trabajaron hasta ahora.

#### DESLINDE DE CONCEJOS

Se ha remitido al Instituto Estadístico Catastral, acta del deslinde de los concejos de Grado y Tameces.

#### LOS OBREROS DE UNA CARRETERA

Han estado a quejarse al Gobernador varios obreros de la carretera de Riosa a Lena, que por una reclamación que han hecho al contratista, les ha contestado en formas poco correctas y por esta razón han abandonado el trabajo.

#### LA EPIDEMIA EN CABORANA

La epidemia en Caborana, según informes del Inspector de Sanidad, sigue en el siguiente estado:

- Invasiones, 9.
- Altas, 2.
- Defunciones, 0.
- Enfermos, 72.

## Constitución de un Comité paritario

Según Real orden del ministerio de Fomento, fecha 28 de Mayo último, ha quedado constituido el Comité paritario del ferrocarril Vasco-Asturiano, en la forma siguiente:

Presidente, don Nicolás Soto Redondo, ingeniero de la División.

Secretario, don Juan Nadal, interventor del Estado.

Vocales de la Compañía, don Vicente Fernández, don Francisco Cabrera (subdirector) y don Alvaro Iglesias.

Suplentes, don Luis Verterera, don Antonio Cuevas y don Benito Collera

Vocales de los empleados, don Manuel Iglesias Granda, don Celso Fernández y don Juan Rueda.

Suplentes, don Joaquín Fernández, don José Cantagoya y don Feliciano Cancejo.

La sesión para la formación de dicho comité tuvo lugar el día 12 del corriente, en el domicilio de las oficinas del Vasco, bajo la presidencia del señor ingeniero de la División y con la asistencia de don Vicente Fernández y don Alvaro Iglesias.

#### Excursión escolar

Hoy tendrá lugar una excursión a Noreña, organizada por los escolares de nuestra Universidad.

En la villa condal visitarán el Ateneo, las autoridades e industrias importantes.

Será una fiesta simpática, en la que los escolares harán derroche de su buen humor, aprovechando este motivo para establecer una mayor inteligencia en el estrechamiento de relaciones que siempre se han manifestado entre la capital y la hermosa villa noreñense.

Deseamos a los alegres escolares un día feliz.

#### Aniversario

### Don José del Río García

En el día de ayer se cumplieron cinco años del fallecimiento del que fué nuestro estimado amigo don José del Río García, uno de los industriales de más prestigio que desarrollaba sus actividades en la ciudad.

Pertenecía a la Razon Social "José, Bernabé y Félix del Río", bien conocida en la provincia y fuera de ella, y para alcanzar su mayor crédito había trabajado con fervoroso entusiasmo y con diligencia insuperable.

Su recuerdo vive entre los ovetenses como algo grato al espíritu.

A su distinguida familia, en especial a su viuda doña Atanasia Tomillo San Román, hijos don Félix, doña Mercedes, don Rafael, don Felipe y doña Teresa, hijos políticos y nietos, reiteramos el sincero testimonio de nuestra condolencia.